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 829رقم  الجلسةمحضر 

 .م(2020 زيو ل يو  14ه )1441ذو القعدة  22 لثلاثاءا :التاريخ

 .للرئيس ال ول، الخليفة الصمد قيوحعبد المستشار الس يد  الرئاسة:

والدقيقة  الثالثةمن الساعة  ابتداء ،دقيقةساعتان وثلاثة وثلاثون  :التوقيت

 .بعد الزوال الخامسة

 الشفهية. لةس ئمناقشة ال   ال عمال:جدول 

------------------------------------------------------------------------------ 

 رئيس الجلسة: ،الس يد عبد الصمد قيوحالمستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الوزير المحترم، الس يد

 مون،ستشارون المحتر الس يدات والسادة الم 

ووفقا لمقتضيات النظام  ،من الدس تور 100ل عملا بأ حكام الفص

صص هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة نخا الموقر، الداخلي لمجلس ن

 .المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها

قبل الشروع في تناول ال س ئلة، أ عطي الكلمة للس يد ال مين لاإطلاع 

علاناتالمجلس على ما جد من مرا  .سلات واإ

 الكلمة لكم الس يد ال مين.

 :لسأ مين المج ،تويزيأ حمد د الس يالمستشار 

 الرئيس. شكرا الس يد

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 ن،والس يدات والسادة المستشارون المحترم

 قانونين التاليين:الالمجلس مقترحي اكي لدى مكتب أ ودع الفريق الاشتر 

 طور في "لاسامير"شركة مقترح قانون يتعلق بتفويت أ صول  -1

 ؛ضائية لحساب الدولة المغربيةالتصفية الق

 مقترح قانون يتعلق بتنظيم أ سعار المحروقات بالمغرب. -2

 35.20وتوصل المجلس من مجلس النواب بمشروع قانون المالية المعدل 

 .2020ية المال لس نة ل 

أ عضاء المجلس فقد توصلت  أ ما بالنس بة ل س ئلة الس يدات والسادة

لى  7ة الممتدة من رئاسة المجلس في الفتر   بما يلي:، 2020يوليوز  13يوليوز اإ

 ؛سؤالا 26عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا. 18عدد ال س ئلة الكتابية:  -

ي لقانون التنظيمطبقا ل حكام ا نحيط المجلس الموقر بأ نه ،وفي ال خير

س يعقد المجلس ، المكتب وندوة الرؤساء لاتمداووبناء على  ،لقانون المالية

ثلاث  ،ابتداء من الساعة العاشرة صباحا، 2020يوليوز  17عة يوم الجم

في مشروع قانون المالية المعدل رقم  تجلسات عامة قصد الدراسة والب (3)

 .2020للس نة المالية  35.20

 يس.شكرا الس يد الرئ 

 الجلسة: الس يد رئيس

 ال مين.شكرا الس يد 

ذن نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة وجه للس يد بالسؤال الآني الم ،اإ

سلاميةوزير ال   التدابير الاحترازية المتخذة "وموضوعه  ،وقاف والشؤون الاإ

عادة فتح المساجد وهو موجه من طرف الفريق  ،"من قبل الوزارة عند اإ

 .الاس تقلالي

 الس يد الرئيس لكم الكلمة. ،سي اللبارلا تفضل الس يد،

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين المحترمين،

 ال خوات والاإخوة، 

 الس يد الوزير،

للعبادة كما كانوا اس تبشر المغاربة خيرا وهم يسمعون نبأ  عودة المساجد 

 متعودين.

زارتكم للتخفيف أ و للحد تي س تقوم بها و ما هي التدابير الاحترازية ال

 أ صبنا بها؟ من هذه الجائحة التي

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 توفيق وزير ال وقاف والشؤون الاإسلامية:ال الس يد أ حمد 

 .ن الرحيمبسم الله الرحم

 الس يد الرئيس المحترم،

 ن المحترمون،دة المستشاروساال الس يدات المستشارات، 

وهي فرصة ل طلع  ،أ شكر الس يد المستشار المحترم وفريقه على سؤاله

ا  الموقر على الاإجراءات التنظيمية والاحترازية والوقائية التي اتخذتهمجلسكم

المختصة اس تعدادا للفتح التدريجي الوزارة بتنس يق تام مع القطاعات 

 .للمساجد

جراء الذي يندرج في طار الشروع وهو الاإ في تخفيف قيود حالة  اإ

لى  لى وضع طبيعي بأ دالاحين الطوارئ الصحية اإ ن شاء الله اإ اء نتقال اإ
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لى فتح كل المساجد لكل الصلوات وهو ما  ،الشعائر الدينية بالعودة اإ

جراءات  حماية  ،التدابير الصحية والتوعويةو يس تجيب القيام بعدد من الاإ

 ،احمينا المصلين ،ددات المساجس ت لصحة المصلين، ل ن في الحقيقة ماشي

لمصلين أ خذوا وراه كاين فرق، احمينا المصلين وبالتالي احمينا أ ن يتقال أ ن ا

 .ضرارهذا الوباء بالعدوى من وهم أ حرص الناس على عدم الاإ 

عادة فتح وبعد استشارة السلطات الصحية و  ،وهكذا الاإدارية تقرر اإ

ابتداء من  ،الخمسل داء الصلوات المساجد تدريجيا بمجموع التراب الوطني 

ن شاء الله مع مراعاة ما يلي:صلاة   ظهر يوم غد ال ربعاء اإ

 ؛لوبائية المحليةلة االحا -

 ؛شروط المراقبة الصحية -

قليم - في وس يفتح  ،توزيع عدد المساجد التي س يعاد فتحها بكل عمالة واإ

 مسجد وتوزعت بالتناسب مع عدد المساجد في كل 5000البداية 

 ؛مكان

جراءات التنظيمية والاحترازية برو عداداإ  - توكول يتضمن مجموعة من الاإ

 :سوالوقائية تهم بال سا

مكانيات البشرية الموظفين وقيمين دينيين •  ؛التعبئة الجماعية للاإ

لية على أ بواب التنس يق التام مع السلطات المحلية لتكوين لجن مح   •

 ؛ةتوفير التجهيزات والمواد الضروريو المساجد 

اجد التي س تفتح في وجه المصلين على أ بواب قائمة المس الاإعلان عن  •

 ؛الانترنيتالمساجد وبموقع الوزارة على 

بقاء على توقيف ال نشطة الدينية ودروس الوعظ و   • رشاد الاإ الاإ

آن ودروس محوو  مية بالمساجد ال   الكراسي العلمية وتحفيظ القرأ

  ؛ومرافقها والزوايا وال ضرحة

أ و التدافع  الازدحامي دابير اللازمة لتفاداتخاذ التاجد و المس ةيئته  •

ترام الصلاة للمصلين لاحوكذا تحديد مواقع  ،عند الدخول والخروج

 ؛مسافة ال مان بينهم والتي يجب أ ن لا تقل عن متر ونصف

وية الجيدة بها وعدم تشغيل فتح أ بواب المساجد ونوافذها لتوفير الته •

بقاء على غلاق المرافق المكيفات بها والاإ  ؛أ ي المراحيض ،الصحية اإ

نا  • عن كبار  بةتحسيس القيمين الدينيين بالالتزام بالقواعد الصحية والاإ

 ؛نون من أ مراض مزمنةالسن منهم أ و الذين يعا

لتواصل معهم من خلال نشر ملصقات توعوية باتحسيس المصلين   •

ع جراءات الاحترازية الووصلات اإ  تيلامية وشريط مصور يوضح الاإ

لى المسجدصلين الالتزام بهيتعين على الم  .ا عند ذهابهم اإ

ن أ نه المساجد ما يتقالش ثر ما يمكيحرسو أ ك تقتضي أ ن الناسك هاذ المسأ لة و 

في ال خير غادي  ،م المساجدأ نه خرج فيها العدوى، وباش نتكلمو كلا

 :نقولو

 ر قبل نزولها وعند نزولهاينسأ لك اللطف فيما جرت به المقاد مالله"

 ."وبعد نزولها

 الس يد رئيس الجلسة:

آ    مين.أ

 شكرا الس يد الوزير.

 تفضل الس يد الرئيس.والكلمة ل حد السادة المستشارين، 

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 الرئيس.الس يد  ، شكراشكرا

باسم الفريق الاس تقلالي أ شكركم على هذه والس يد الوزير، بدوري 

لى سماعها وفهمها واطنون في حاجالتي فعلا كان الم ،المعلومات ة ماسة اإ

 .يختلط الفهم عند الجميع حتى لا

ك بعض المساجد التي س يأ تيها الدور أ ن هنامعنى  ،مسجد 5000سمعنا 

 .وهذا شيء محمود ،مس تقبلا

عادة النظر في بعض المساجد نتمنى وجودها في أ حياء راقية وبعيدة  ،اإ

ا السلطة صحية التي فرضتهميع الشروط ال ب والناس مثقفين يلتزمون 

أ نكم لابد و  ،نتمنى من س يادتكم وأ نتم ذو تجربة في هذا القطاع ،الاإدارية

حتى تمر  ،كما هي العادة ،ن تبخلوا في مد اليد العون والمساعدةسوف ل

سلام  ،ال ساس يةائر الدينية هذه الشع في أ حسن كركن من أ ركان الاإ

ديال  ةياذاء أ و الاإ ذلآ اية أ و اذالاإ في ببا ولكي لا تكون س  ،الظروف

لا أ ن يكون المرض نابع من المساجدال مراض لا  ،، يجب أ ن نسمع كل شي اإ

أ نتم من جهتكم  ،ه وتعالى، الشيء الذي يدفعنا جميعا س بحانقدر الله

صة لسماع صوتنا وصوتكم الس يد الوزير، على أ ن هي فر  ،والمواطنين

لشعائر اية لتمر هذه ايحترزوا جهد المس تطاع في أ س باب وجميع الشروط الوق

 .في أ حسن الظروف

الس يد  ومرة أ خرى أ نوه بمجهوداتكم ،وقانا الله من شر هذه الجائحة

 ل الشكر.الوزير، وأ شكركم جزي

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الوزير على مساهمتكمشكرا الس يد 

 ،والماء واللوجستيكالنقل التجهيز و  وننتقل لل س ئلة الموجهة لقطاع

 .وعلموضعها وحدة اوالتي تجم 

معاناة العديد من مناطق "وموضوعه  والبداية مع سؤال الفريق الحركي

 ."الماء الشروبالمملكة من 

 :عبد الرحمان الدريسي المستشار الس يد

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يد الوزير،

خواني المستشارين، أ خواتي المستشارات،  اإ
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اللي  د للهالحم ،ن الوباءالحمد لله على سلامتكم الس يد الوزير م ،أ ولا

ن شاء اللهرجعتو بالسلامة، ونتمناو لكم  ربة الصحة والعافية ولجميع المغا اإ

ذن الله.  باإ

زمة العطش خاصة تعرف العديد من مناطق المملكة ندرة المياه وتعيش أ  

 .في ظل الجفاف وارتفاع درجة الحرارة

ة هذه الوضعية نسائلكم حول التدابير المتخذة لمعالج ،على هذا ال ساس

 ؟الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

شكا" دائما موضوعه ،السؤال الآني الثاني ندرة المياه في بعض لية اإ

 وموضوع من طرف فريق العدالة والتنمية.، "المناطق المغربية

 :علي العسري الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير، 

 :سؤالنا هو

 درة المياه في بعض المناطق؟زارة لمجابهة نماذا أ عددتم كو 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

ه من طرف الفريق ال الثالث موجالموضوع، السؤ دائما في نفس 

 .الاس تقلالي

 تفضل الس يد المستشار المحترم.

 :عبد اللطيف أ بدوح المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

آخر  ..موضوع يتعلق بأ ن هناكسؤالنا في  صائيات الاإحالمعطيات و تفيد أ

ملكة بسبب قينة الاإجمالية لكافة السدود الرئيس ية بالمأ ن هناك تراجع للح 

طرية وارتفاع درجة الحرارة بأ جزاء واسعة من تراب التساقطات المشح 

ننا نسائلكم  المملكة، الشيء الذي يبعث على القلق أ مام هذه الوضعية، فاإ

لتوفير العرض المائي  ةجراءات المتخذعن التدابير والاإ  الس يد الوزير المحترم،

 ؟لمناطق التي تعاني من العطشباوخاصة 

 شكرا.

 لسة:الس يد رئيس الج 

  شكرا.

 "،التدابير المتخذة لمعالجة مشكلة ندرة المياه" السؤال الرابع موضوعه

عمو، ترمين عبد اللطيف أ  وهو موضوع من طرف الس يدين المستشارين المح

 .ريعدي شجسي الو 

 .لكم الكلمة ريشجسي ال

 ري:شجالمستشار الس يد عدي 

 شكرا الس يد الرئيس.

 والسادة المستشارون،الس يدات 

 وزير المحترم،د الالس ي

جراءات التي ستتخذها الحكومة لمعالجة ندرة المياه  ما هي التدابير والاإ

 ببلادنا؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

ن فريق م هو "،رة الماءدنالجفاف و "الخامس دائما في موضوع  السؤال

 .ال صالة والمعاصرة

 المستشارة ومرحبا بك بمجلس المستشارين.تفضلي الس يدة 

 طالب:الفاطمة الزهراء بن  الس يدةالمستشارة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا.

 الس يد الوزير،

اللي أ دى لتدهور الفرشاة  احاد اعرفت بلادنا منذ عدة س نوات جفاف

 التدابير المتخذة من أ جل لكم حول أ هملذلك نسائ ،فيةالمائية السطحية والجو 

اصل بين العرض والطلب رض المائي ومعالجة العجز الكبير الحتحسين الع

 ؟حول الماء

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

ندرة الماء الصالح للشرب ببعض "السؤال السادس دائما موضوعه 

 .لل حراروهو موضوع من فريق التجمع الوطني  ،"المناطق

 د الرئيس.الس ي تفضلو

 :لحسن أ دعي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 والسادة المستشارين المحترمين،دات الس ي

 الس يد الوزير المحترم،

ولاس يما في مناطق  ،القروي ببعض مدن المملكة لازالت ساكنة العالم

 الصالح للشرب. يعني الماء ،تعاني ندرة المياه تافيلالت-جهة درعة

  الس يد الوزير المحترم،

تزويد  مع اتخاذها من أ جلز ما هي التدابير والاإجراءات الآنية الم

خصوصا في ظل موجة  ،تضررة من ندرة الماء الصالح للشربالساكنة الم 
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 الحرارة التي تشهدها هذه المناطق؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

وهو موضوع  "،ائيالعرض الم"ائما موضوعه د ؤال السابع وال خيرالس

 .من طرف فريق الاتحاد المغربي للشغل

 م.تفضل الس يد المستشار المحتر 

 :حيتوممحمد  المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

ستراتيجية الوزارة توسطة الم للاس تجابة للاحتياجات الآنية و  ما هي اإ

لى المدى من أ جل تنمية العرض المائي وحل مش  الماء ببلادنا؟كل الولوج اإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

جابة على  والماء اللوجستيكو ل والنقالكلمة للس يد وزير التجهيز  للاإ

 .ال س ئلة المتعلقة بندرة الماء، فين ما بغيتو الس يد الوزير

 .وبدوري أ تمنى لكم عودة ميمونة بعد الوعكة الصحية وممارسة جيدة

 زير.و لمرحبا الس يد ا

 والماء: اللوجستيكالقادر اعمارة وزير التجهيز والنقل و  بدع  الس يد

  بسم الله الرحمن الرحيم

آله وصحبه.والصلاة وال   سلام على مولانا رسول الله وعلى أ

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 لمانية علىلب ا أ نا ممتن للس يدات والسادة المستشارين والفرق ،أ ولا

شكالية الماء ببلادنا  ،كما تفضلتم ،الذي يتعلق طرح هذا السؤال المحوري باإ

وضح واحد العدد ديال ال مور اللي غادي يعطيني واحد الفرصة باش نل نه 

لى ال  ،الماءديال متعلقة بهاذ الموضوع  تذكير بأ ن هذا علما أ نه لس نا بحاجة اإ

اقتصادي أ و  ور أ ي نشاطتصن موضوع مهم جدا ذو حساس ية ولا يمك

 مس تويات: 3اجتماعي بدون توفر الماء، غادي نحاول نقاربو في 

ل هو نعطي للسادة المستشارين واحد النبذة على ى ال و المس تو . 1

 ؛الوضعية الهيدرولوجية ببلادنا

لى  المس توى الثاني بطبيعة الحال ل ن هاذ الق ثم. 2 ضية الماء تحتاج اإ

به الحكومة في هاذ المس توى ديال بما تقوم  يرذكتخطيط استراتيجي للت

 ؛التخطيط الاستراتيجي

جراءات الاس تعجالية س نويا نقوم بها  :بطبيعة الحال وبالتابع .3 الاإ

 الاإشكاليات التييال د تحل واحد العدد ثماوس نقوم بها لبضع س نوات ري

 ص اللي عرفتها الس نوات السالفة.ئاقتوالت بفعل واحد العدد ديال الن

الس نة شهدت البلاد ديالنا واحد  نه هاذأ  ارين تيعرفو لسادة المستشا

باش نعطيكم واحد ، 2019تح ش تنب التساقطات مطرية ضعيفة منذ فا

لى  ،الفكرة  les bassins) خذينا ال حواض ديالنا، ال حواض المائيةااإ

hydrauliques) غادي لقاو بأ نه: 

 حواض ديالال   لجنوب غادين بواحد التناقص فيمن الشمال ل  -

 ناقص هاذ العام كان عندنا ،اللوكوس وطنجة وال حواض المتوسطية

 ؛ديال التساقطات 22%

 ؛%24 ناقصعلى مس توى الحوض ديال س بو كان عندنا  -

 ؛%26 ناقص :"ملوية"على مس توى  -

 ؛%29 ناقص ":سغري-زيز-لكير"على مس توى  -

 ؛%37 ناقص :"تانس يفت"على مس توى  -

 ؛%47 قصنا ":ربيعال مأ  "على مس توى  -

  ؛%49 ناقص ":أ بو رقراق"على مس توى  -

 ؛%58 ناقص ":درعة"وعلى مس توى  -

 .%67 ناقص ":مريتا"و "ماسة-سوس"على مس توى و  -

نحن نقارنها بالمعدل  ،ملي تتكون هاذ النقصان ديال التساقطات ،بالطبع

عية وض الواحد الفكرة موضوعية على  س نة الماضية باش تتعطينا 30ديال 

الطبيعي أ ن الواردات المائية  ،ة، منين تتنقص التساقطات المطريةالمائي

 .غتنقص

لواردات المائية المسجلة بمجموع السدود المملكة منذ الاإجمالي لبلغ الحجم 

مما يشكل واحد العجز  ،ار المكعبةتليار ال م الم يال د 3.8فاتح ش تنب حوالي 

 .رداتواللارنة بالمعدل الس نوي مق %66 يقدر ب

بطبيعة الحال ال حواض المائية التي  بأ غل ،انات اللي عندناالبيوفي 

لى حوض ،صحيح ،ياذكرت عرفت عجزا مائ   ،هو عجزا متفاوت من حوض اإ

 .ولكن السمة الغالبة هو الضعف

منذ  بدينا تنلاحظو ،س نوات ال خيرةالوضعية المائية خلال العشر 

تأ ثير سلبي على  البطبيعة الح عاببالتو ،عف التساقطات المطريةض   2015

 .المائية الجوفية تالمخزون المائي للسدود وعلى مس توى الفرشا

أ نه ما  يعرفوت خص السادة المستشارين والس يدات المستشارات  ليال

متوسط درجة الحرارة  أ نه غترتفع 2050نتوقعه مس تقبلا في ال فق ديال 

ديال  3تى ح 1ما بين ا يبتقر  2005 -1986الس نوية مقارنة بالفترة ديال 

 الدرجات.

لى ارتفعت الحرارة غادي يكون عندها بطبيع هالاإخوان تيعرفو أ ن ة اإ

آثار سلبي على الموارد المائية وغا دي تنخفض كمية ال مطار بمعدل الحال أ

 :%35و 5يتراوح ما بين 

لى  5غادي ينخفض من  :"الشاوية"و "اقأ بو رقر "و "س بو" في - اإ
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 ؛20%

 ؛%15حتى  10انخفاض من  :"أ م الربيع" -

 .%30حتى  10انخفاض من  :"اللوكوس" "،ملوية" "،تانس يفت" -

حجم الآن عندنا ، هيتو ل ي لسدود راكم أ شر بال  بطبيعة الحاالمخزون المائي

كعبة، تقريبا واحد الم ار تمليار ال م  7.5المخزون المائي حاليا تقريبا حوالي 

جمالي ءكنس بة مل 45% حيث ما  ،يةالس نة الماض  %54مقابل تقريبا  ،اإ

المستشارات حتى الس نة الماضية كانت و ينساوش السادة المستشارين 

 .عيفة فيما يتعلق بالتساقطاتالس نة ض 

المعدلات الوطنية تخفي  ذهامنين تنتكلمو على المعدلات الوطنية، 

 .ال حواض وما بين الجهات بطبيعة الحال هاذ التباينات اللي كاين ما بين

تعليمات ال عطى أ  كان  من خلاله جلالة الملك هو الليذا ه ضعهاذ الو 

وما تابعتو الانطلاق ديال هاذ تن اديالو باش نش تغلو على واحد البنامج 

ديال المحاور  5اللي فيه  27-20البنامج اللي تنسميوه البنامج ديال 

 أ ساس ية:

 ؛سطة السدودأ ساسا بوا ،تنمية العرض المائي -

 ؛لشرب بالمجال القرويء الصالح ل المقوية التزويد بات -

تدبير لمائي و ديال العرض ال ن هاذ الثنائية  ،طلب وتثمين الماءالتدبير  -

 ؛الطلب مهمة جدا

عادة اس تعمال المياه العادمة -  ؛اإ

 .والتواصل والتحسيس -

ل مليار ديا 115.4مليار ديال الدرهم،  115الكلفة ديالو كما تعلمون 

ا أ كثر من النصف كلها مخصصة ريبتق ،الدرهمل يامليار د 61الدرهم، 

 ،خلال السدود أ ساسا يعني تقوية تعبئة المياه السطحية من ،للعرض المائي

 27وغادي نخصو تقريبا واحد  ،لكن كذلك من خلال تحلية مياه البحر

ا في وهو اللي كنت قلت أ نا سابق ،مليار ديال الدرهم لتزويد العالم القروي

في العالم  نواب، باش جميع المراكز والدواويرفي مجلس ال و ينمجلس المستشار 

الماء، يعني ما تتبقاش مرتبطة  القروي ترتبط بمنظومات هيكلية لتوزيع

 .بذيك المنظومات المحلية التي عندما يقع مشكل ديال الندرة تتأ ثر بذلك

جراءات اللي اتخذت فيما يت علق بهاذ البنامج كاين واحد العدد ديال الاإ

بطبيعة الحال ملي جات الجائحة كوفيد كان عندنا  ، للتزويدهذا الوطني لديا

د ديال المناطق اللي غادي تعرف واحد العدد أ ول مسأ لة هو واحد العد

يال الشرب أ ساسا المنطقة ديال أ كادير ديال الانخفاضات في المياه د

 ناعندنا اجتماع خصص  كان ،والمنطقة ديال طنجة وبعض المناطق ال خرى

وبطبيعة الحال كاين واحد العدد ديال ال مور  ،الدرهمار ديال ملي 1.1 هال 

 أ ثقاب جديدة لاس تغلال المياه الجوفية بالنس بة تتعلق باس تكشاف وتجهيز

وتزويد الساكنة القروية في  ،المناطق في العالم القروييال دلواحد العدد 

 .بعض المناطق بالشاحنات الصهريجية

ل برمجة السدود الصغرى من ة ديااللجنتمع تج  ديفي ال يام المقبلة غا

عادة اس تعمال المياه "أ جل التنمية المحلية و لجنة "و "عالجةالمالعادمة لجنة اإ

 ."تزويد الماء الصالح للشرب ةتقويلجنة "و "التواصل والتحسيس

المستشارين تيذكرو بأ ننا نتكلم في الس نوات المقبلة على حوالي السادة 

لية غادي تحل واحد العدد ديال ت ال السدود  ذهه ل ن تلي دس 1000

اخية اللي تغيرات المنخاصة مع ال  ،الاإشكالات في واحد العدد ديال المناطق

تتخلي أ نه بعض الرعدات تيجيو في الصيف اللي يمكن بطبيعة الحال يكون 

يجابي على تخزين المياه عندهم  .واحد الآثار اإ

الوطني للماء ش المخطط علا، نش تغل على المخطط الوطني للماء ،كذلك

 ؟2050اللي هو يمتد ال فق 

وأ نتم تذكرون أ نه منذ الخطاب  ،ل ن القانون ديال الماء يلزمنا بذلك ،أ ولا

على المجلس ال  "، كان يفترض يجتمع 2001ديال جلالة الملك الله ينصرو في 

 3ه نحن أ نهينا الاش تغال عليه وفي ،ويكون مخطط وطني للماء "للماء والمناخ

 ور كبيرة:ديال المحا

 ؛مواصلة تعزيز العرض المائي -

 ؛تدبير محكم للطلب على الماء -

 .المائية والنظم الاإيكولوجيةالموارد وحماية  -

راه ما يمكنليناش نتكلمو على  ،هذا مهم جدا باش يفهموه المواطنينو 

ه فاظ على الموارد المائية خارج حماية النظم الايكولوجية وتدبير هذالح

المدة  ،مليار ديال الدرهم 383هذا غادي يكلفنا تقريبا  ،اخيةظواهر المنال

وغادي نضطرو  50-20ل ن تنتكلمو على  ،المقبلةس نة  30ديال الس نوات 

ار المكعبة وخصنا نقتصدو تالمليار ال م د 4.5أ ننا نطورو العرض المائي بحوالي 

 ،حيقطاع الفلاال ار المكعبة أ ساسا فيتمليار ديال ال م  2.5على ال قل 

، %20حتى  10السدود بالنس بة ديال  لوخصنا نخفضو المعدل ديال توح

 1.2تغلو تقريبا س  ل ن المياه الجوفية الآن تن  ،ةل المياه الجوفيوتقليص اس تغلا

وهذا  ،تغلوس  ة على ذاكشي اللي خصنا ن زياد ،ار المكعبةتمليار ديال ال م 

لجوفية وزيادة معدل ل المياه اياد بطبيعة الحال غادي يؤثر على المخزونات

لى ما يقارب  عادة اس تعمال اإ  .%30اإ

المعنيين به طط كبير جدا ويفترض أ ن جميع وهذا بطبيعة الحال واحد المخ

 ،سد كبير 50احد ل ن عندنا فيه تقريبا بناء و  ،يجب أ ن يلتزموا بهذا المخطط

 راتال م يال دار ليم  32المقصود أ ننا نوصلو تقريبا لواحد الطاقة تخزينية ديال 

ار المكعبة ل ن هذيك تال م يال دمليار  18.7كعبة ل ن عندنا حوالي الم 

بطبيعة الحال نعالجو هاذ  ة بمقدار ما تنمو بمقدار ما يمكن لناالقدرة التخزيني

س نين  3ال دنى ديالها تقدر تمشي ل الاإشكالات ديال الجفاف اللي في الحد

ن كانت حالات ق  لى أ كثر من  يمكن تمشي لةليويمكن في بعض الحالات واإ  3اإ

لى البنامج ديال السدود ال  ،س نوات  لية.ت بالاإضافة اإ

عندنا مقاربة على مس توى  ، المياهلنا ديال تدبيرفي المقاربة ديا

ال حواض المائية يال د في هاذ ال يام المقبلة غادي تنشأ  المجالس ،ال حواض

 ،والمؤسساتت رااللي فيها جميع المتدخلين في الحوض المائي سواء الاإدا
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واحنا عندنا الغرض أ ن في  ،ولكن كذلك المجتمع المدني والسادة المنتخبين

ل ن التوزيع ديال المياه  ،الماءديال شكالية الاإ ال حواض تناقش  هاذ مجالس

 ،خصو يوقع فيها واحد التوازن تغل ديالوس  ما بين التعبئة ديالو وما بين الم 

خلال بهاذ التوازن تيكون   .ة الحال على وفرة المياهأ ثر بطبيع دوعنل ن أ ي اإ

 :هو( la hiérarchie) المياهيال دالاإخوان تيعرفو أ نه تراتبية في مجال 

سواء كانت  ،ثم المياه ال خرى ،ثم الماء الفلاحي ثانيا ،الماء الشروب أ ولا

فمنين تتكون ندرة المياه  ،ديال الطاقة أ و ديال الصناعة أ و ديال الس ياحة

بالطبع هذا من و، وية للقضية ديال الماء الشروبعطيو ال ولتن ا أ وتوماتيكي

 .ال مور يعني الملتزم بها

المجالس ال حواض غادي يتم النقاش ديال واحد العدد في هاذ  فبالتالي

 .ديال ال مور

جراءات الاس تعجالية اللي درنا في هذيك القضية ديال الغلاف  الاإ

 ءلمادير غادي نجيبو ابالنس بة ل كاو ه ،مليار ديال الدرهم 1.1المالي ديال 

يال الجة دالمعيال دونوصلوه لمحطة  "المختار السوسي"و "سد أ ولوز"من 

باش يمكن لنا نكملو للمنطقة ديال أ كادير حتى نهاية  "،س يدي بوسحاب"

 .باش تدخل المحطة ديال تحلية مياه البحر 2020مارس 

 .21معذرة،  21، 21، نعم (2021)س نة  21 ؟نعم 

دار "المنظومة المائية ديال طنجة بسد ديال  ناربط  ،لطنجةة س ببالن 

وهذا غادي يخلي  ،فرةه المياه متو وسد الآن جديد اللي عندنا في "خروفة

كان عندنا مشكل في  ،واحد الضمان مائي لهاذ المنطقة ديال طنجة

ذن غادي نربطو  "،جمعة"مع السد ديال  "تارجيست"  "تارجيست"اإ

 ،ه البحرت عندنا فيها محطة ديال تحلية مياة اللي ولايمس  بالمنظومة ديال الح 

ديال  البيانات، هذاك السد والاإخوان تيعرفو عندنا واحد العدد ديال

 هذي س نوات وهو غادي في الانخفاض. "جمعة"

اش تغلنا الآن على واحد القناة تربط  ،البيضاء الكبى بالنس بة للدار

ا باش المنظومة تنش تغلو عليه نااح  ،البيضاء بالجنوب الشمال ديال الدار

دي محمد يس  "ترتبط بالمنظومة المائية للسد ديال  البيضاء لمائية ديال الدارا

مليون ديال  120 ذيك اللي كان تيجي ءباش هذاك الما "بن عبد الله

تولي منظومة  "ربيعالأ م "ار المكعبة اللي كانت تتجي من المنظومة ديال تال م 

مراكش  فد منها المدينة ديالاس توغاد ت حة فلاالفد منها اتس ت ياللي غاد

 .مس تقبلا

واحد العدد ديال اك هن ،لنس بة للمدينة ديال مكناسنفس الشيء با

نتاج انطلاق جراءات تتعلق بهذه المدينة لتقوية الاإ من محطة المعالجة على  االاإ

 ."واد س بو"

 .ثم بالنس بة للمدينة ديال وجدة وواحد العدد ديال المدنو

نجأ نهينا   نذكر فيها بسرعة: ،سدود كبى (5خمسة ) زااإ

قليم العرائش "خروفة"السد ديال  -  ؛في اإ

قليم ديال تطوان "مارتيل" السد ديال -  ؛في اإ

قليم ميدلت "لوتاتم"السد ديال  -   ؛في اإ

قليم  "تمقيت"السد ديال  -  ؛ش يديةالر في اإ

قليم الخميسات. "ولجة السلطان"والسد ديال  -  في اإ

وسد واحد في طور الانطلاق،  ، قيد الاإنجازسد كبير 13 نالآ ندنا ع 

نجاز كاين  :اليوم قيد اإ

قليم "ةدوسق"السد ديال  -  ؛الرش يدية باإ

 ؛قليم تطوان والعرائشباإ  "خروب"د ديال كاين الس -

قليم ديال تارودانت "س يدي عبد الله"وكاين السد ديال  -  ؛بالاإ

قليم تنغير "تودغى"السد ديال  -  ؛باإ

قليم زاكورة "أ كدز"ديال  وعندنا السد -  ؛باإ

قليم الخميسات "تيداس"السد ديال  -  ؛اإ

قليم صفرو "مداز"وعندنا السد ديال  -  ؛اإ

 ؛قليم كلميمباإ  "فاصك"السد ديال  -

قليم الحس يمة "غيس"وعندنا السد ديال  -  ؛اإ

قليم جرس يف "تاركا أ ومادي"والسد ديال  -  ؛اإ

قل "راءالحمة الساقي"وعندنا السد ديال  -  ؛لعيونيم ااإ

قليم شيشاوة اللي ال شغال التمهيدية في طور  "بولعوان"والسد ديال  - اإ

 ؛الاإنجاز

آ "عندنا السد ديال  - قليم الحوز "ديت زياأ ن شاء انطلاق ال شغال  :اإ اإ

 ؛2020الله في أ كتوبر 

قليم تاونات "س يدي عبو"والسد ديال  - نطلاق ال شغال في :باإ  ..اإ

 حاليا.

ن شاء الله ديال  الوضع ديال جائحة بالضبط رغم نةلس  هاذ ا كورونا اإ

لاإخوان تيعرفو أ نه تاريخيا ديال السدود، ا 5تعالى بهد الله غادي نطلقو 

 :السدود 5الس نة غادي نطلقو سدود، هاذ ال  3حتى  2كنا تنطلقو ما بين 

قليم  "كدية البنة" .1 هذا غادي يسمح لوزارة  :س يدي قاسمديال في اإ

ضافية على  30.000ذاك المشروع الكبير ديال  ة باش تديرحفلاال هكتار اإ

 ؛مس توى السقي

يال دباش نوصلوه لمليار  "د الخامسمحم"تعلية ديال السد ديال  .2

الآن حوالي ، 250تينقص حتى  بقى 750كعبة ل ن هو بدا ب الم ال متار 

 ؛غادي نطلعوه مليار ال متار مكعبة 230

غادي نزيدو فيه  "،السوسيتار المخ "ديال د لسعندنا التعلية ديال ا. 3

 ؛ال متار المكعبةدمليون  200

قليم ديال الدريو  "بني عزيمان"والسد ديال . 4 أ نا كنت التزمت  ،شفي اإ

ن  نقربوه هذا باش ل نه كانت البمجة ديالو الس نوات المقبلة غادي نشرعو اإ

يجاذ الس نة و شاء الله في ه على  بياغادي يكون عندو واحد الآثار اإ

 ؛هانة المحلية على مس توى ضمان ال من المائي ديال الساك 

قليم ديال تاونات اللي .5 هو  وعندنا أ حد أ كب السدود اللي كاين في الاإ
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ال متار  يالدسد اللي غادي يكون فيه مليار هاذ ال  ،"الرتبة"السد ديال 

 كان خلق "ندرباب و "احنا مشينا لهاذ السد هذا ل ن السد ديال ، مكعبة

هذاك حتى خلينا  ،"بني وليد"ل ت على مس توى المركز دياشكالاد الاإ احو 

اللي غادي يسمح لنا باش  هذا دسنشوفو هاذ الاإشكالات ورجعنا لهاذ ال 

 .كعبةال متار الم  دزنو حوالي مليار نخ

ذن هاذ  ن شاء الله قبل من نهاية ديال دجنب غادي نطلقهم  5اإ سدود اإ

ذيك الطاقة التخزينية اللي ش نوصلو لهباة وهذا غادي يعطينا واحد الفسح

 .تكلمت عليها

 :السدود اللي مبمجة بطبيعة الحال في الس نوات المقبلة كاين

دريس "سد  -   ؛لسراغنةلعة اق ،"الجديدس يدي اإ

هذا غادي يخزن حوالي مليار ديال  :فشاونفي ش  "بني منصور" -

الملكي ن الديوان م درار المكعبة وراه كان جا في البلاغ اللي كان صتال م 

 ؛2019أ بريل  18تماع ديال جبعد الا

قليم-في سوس "ير متا"سد ديال وكاين  -  ديال أ كادير ماسة في الاإ

داوتنان  ؛اإ

 ؛شئعرا الفي "عياشة"كاين سد ديال  -

 ؛بركان "،فمشرع صفص" وكاين سد ديال -

م"ديال وكاين التعلية  -  ؛في الجديدة "فوتاإ

 ؛ملال بنيفي  "زيرتكتا"كاين  -

 ؛في فكيك "ور  ك  ك ن  خ  " كاين -

 ؛في صفرو "الخيررباط "كاين  -

 ؛اللي تكلمت عليه في تاونات "ندرباب و "وكاين  -

 "بوحمد"، في شفشاون "بوحمد" ،في شفشاون "دار ميمون"كاين  -

بثلاثة حوالي مليار  غيجمعو هاذو ": منصوربني"و "دار ميمون"و

الحالات هذه المياه  ة اللي في كلبع مليون ديال ال متار المك  400و

 ؛يض المتوسطتضيع في البحر ال ب 

 ؛الرش يدية في "تسديغو تا"كان السد ديال  -

قليم "اوغز ت"وكاين السد ديال  -  .أ زيلال ديال في اإ

بالموازاة معاه هاذ  هاذ العرض المائي بطبيعة الحال ديال السدود غيكون

لآن كاين عندنا واحد مياه البحر ا ةالقضية ديال تحلية مياه البحر، تحلي

بطبيعة الحال اللي قمنا بها واللي تنش تغلو  ،العدد ديال المحطات ديال التحلية

نهاء المحطة ديال أ كادير ولكن ك ذلك نش تغل بطبيعة الحال على عليها، اإ

طلاق المحطة الكبيرة للدار ال  بيضاء حتى نضمن أ نه بالنسب لهذه المناطق اإ

ش شيكونا الحيوية م ن شاء الله تكال ديال ااإ  عالى.لماء اإ

 .شكرا الس يد الرئيس

 السلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.

 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .والتوضيحات المهمة ال جوبةشكرا الس يد الوزير على هذه 

طار التعقيب على جوابكم  .الكلمة بالتوالي للفريق الحركيأ عطي  ،وفي اإ

 .الس يد الرئيس الكلمة لكم

 :عبد الرحمان الدريسي يدالس  المستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد الوزير على التوضيحات

طار  المجهود  التفاعل مع ما جئتم به الس يد الوزير، فعلا كاين واحدفي اإ

مليار اللي أ شرف عليه صاحب  115فهاذ البنامج ديال  كبير اللي كنلمسوه

هذا مجموعة ديال التدابير  جفهاذ البنام واللي كان جا ،الجلالة الله ينصرو

ذن الله نتغلبو على هاذ الاإشكالية ديال با ن شاء الله باإ ش يمكن لينا نحاولو اإ

 السقي. ماء ب وكذلكلشر الصالح ل الماء 

لا أ نه ما كتسردو مجموعة ديال المشاريع، الملاحظ و وأ نت رالس يد الوزي ،اإ

يالنا الس يد ية، السؤال دل االلي عندنا احنايا هو أ نه المسائل الاس تعج

الوزير اليوم فعلا هاذ البنامج هو طموح وكبير وكنتمنى أ نه كيفما أ شرتي ليها 

 .هاذ المشروع للوجود رجوديالكم كلهم يلتزمو باش يمكن لينا نخالشركاء 

لا أ نه كاين بعض المناطق حاليا وبالخصوص واحد  ،الس يد الوزير ،اإ

هاذ الدواوير ديالها وهاذ  ا غادية تخليبمالمجموعة ديال الدواوير اللي ر 

على اعتبار أ نه ما بقاش عندها  ،أ خرى الجماعات ديالها باش تنتقل لمناطق

 .الماء الشروب

راكم أ درى بهاذ  امو وأ نت ،الوزير س يدال  ،غادي نعطي بعض ال مثلة

تتهضرو قبيلا  امو المسائل هاذي، خصوصا جهة الشرق وجهة الجنوب، وأ نت

ن شاء الله فالتاللي غادي يخ جمعلى البنا لية ديالو وكذلك حص أ كادير اإ

ديال طنجة فالتحلية ديالو والحس يمة فالتحلية ديالو، ولكن أ نا غادي نقول 

 "ينيو ت"أ ي السد ديال  "مولاي علي الشريف"ل ليكم بأ نه كاين السد ديا

يمكن لاه الجماعة اللي فيها السد كلها تقريبا يمكن يا ،حدا ورزازاتااللي كاين 

دوار ما يخصوش الماء،  11 ،الناس ذهاا واحد القناة ويمكن ليهم و ليهتدير 

شكال اللي بغيناه  .فالمشاريع الاس تعجالية ذيتاخ وهذا اإ

ما فيهش أ نه الله يجازيكم بخير  زيرالس يد الو  ضروري ،"مرزكانأ  "

 .كلها واحد العمل كبير ويمكن ليه يحل لينا واحد المعضلة ديال واحد المنطقة

خاللي يمكن  "تلوات"لي ديال حد سد تكذلك وا هاذوك الدواوير  لياإ

 باش ما.. ذيك المنطقة الجبليةفه تعيشوالناس 

ديال ال خذ ديال هو أ نه الطريقة  ،الس يد الوزير ،أ نا السؤال المطروح

تجي من أ نها نشوفو الله يجازيكم بخير المسائل الاس تعجالية  بغيناالمشاريع، 

كيعرفوش ا مل نا الاإخوان اللي هنا الله يجازيهم بخير شي ما ،وال قاليم العمالات

 .المشاكل اللي كتعيشها الساكنة ما احنا كنعرفوالمناطق كيف

كتشرف عليه  كاء، أ نا معاكمهضرتو على واحد الحوض اللي فيه عدة شر 
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السلطات والاإخوان ديالكم ديال الماء تما وكذلك المنتخبين، احنا عارفين 

لى كان هاذاص ديال المنصالخ اللي ( les projets) اطق ديالنا وبالتالي اإ

 خدامين عليه بغيناهم ديالهم حاليا راكم الاقتناءوراكم خدامين عليهم حاليا 

لى ما ( des choix) يكونو هاذو ديال المناطق ديالنا، الله يجازيك بخير اإ

 .الاعتبارتأ خذوها بعين 

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .اشكر 

 .التنميةق العدالة و الكلمة لفري

 تفضلو الس يد المستشار.

 :علي العسري الس يدالمستشار 

نهنئك الس يد الوزير بالعافية والسلامة والشفاء، ونحمد الله  ،أ ولا

 ،على س يادتنا المائية ل ن كل أ نهارنا وطنية المنبع والمصبوتعالى س بحانه 

وه من على ما قدمتم وشواطئنا تمتد للآلاف الكيلومترات، ونشكركم

جهودكم وحرص الحكومة على معالجة مشكلة  توضيحات ومعطيات، كما نثمن

 .تزود المغاربة بالماء الشروب

الصدد بتداعيات  ونتمنى صادقين أ ن لا تتأ ثر برامجكم الطموحة في هذا

آثار جائحة كورونا، لا س يما الاتفاقية الاإطار لاإنجاز  البنامج الوطني "وأ

لالة ج أ مامالموقعة  "،2027-2020اه السقي لشروب وميء ااد بالميللتزو

 ."2050-2020المخطط الوطني للماء "وكذلك  ،الملك في يناير الماضي

المتوارث في  نقدر حجم الخصاص الذي تراكم لعقود وحجم الاإرث الثقيل

أ ججه وهو ما  ،ضعف التزود بالماء الشروب خاصة في العالم القروي

 .فاف المتواليب الجبسب للتزود يةق نضوب المنظومة الس 

وع تزويد العالم القروي بالماء الشروب مع الكهربة فحبذا لو انطلق مشر 

 كنالقروية، فالماء لا يقل أ همية عن الكهرباء ل ن الكهرباء لها بدائل ويم

 .عكس الماء الذي لا حياة بدونه انتظارها

نجازوالآن لا ن تفهمنا  ،بد من رفع السرعة في الاإ  كلكالات ومشاشاإ فاإ

 ، تراجع حجم احتياطاتها المائيةلمائية التيضعف التزود لبعض ال حواض ا

نه صعب  ،كملوية ودرعة وغيرها أ حواض الاستيعاب أ ن يقع ذلك في علينا فاإ

وغالبا فقط بسبب بطء أ و  ،بيرا للمياه السطحيةمناطق تشكل خزانا ك و 

قليم تعثر أ و توقف المشاريع  سدود وربع  5 ونات مثلا بتاالمهيكلة بها، في اإ

تشكو العطش، ل ن  44 جماعاته القروية كل ،المياه السطحية للمغرب كله

وتزويد  ،يسير ببطء شديد 2010المشروع الذي دش نه جلالة الملك منذ 

 لنجبني و "و "لحسن ند بمحماس يدي "و "معطوف "عينـكجماعة 

وزاد من  ،ادون أ ن يعرف مصير مشاريعه ،متوقفة منذ س نوات "تو تافرا

أ نجز من ربط لها يفتقد النجاعة ة الدواوير منع حفر الآبار بالمنطقة وما أ زم

قصاء بعض  ،، كقلة النافورات بالتجمعات السكنيةوالحكامة الجيدة واإ

 "س يدي يحيى بني زروال"و "دةبو ت "الدواوير كما هو الحال بماعة 

رات و فومنع الربط الفردي لتخفيف الضغط على النا "،اغز ورتأ  "و

وبناء خزانات التوزيع في ارتفاعات أ حيانا أ دنى من بعض  ،الموجودة

 ."اغز ورتأ  "بماعة  "ةدتور"ن خزاحال الدواوير، ك

ونحن في بداية الصيف والاحتجاجات تكاد لا تتوقف في   هاتهوالحالة

قليم ذها طلاق ،الس يد الوزير ،ت، نلتمس منكمتاونا اإ مخطط اس تعجالي  اإ

لمتضررة ولو بالشاحنات الصهريجية كما ب للتجمعات اولاإيصال الماء الشر 

 ، المواسم الجافة السابقة، وعدم قطع المياه عن سافلة السدودكان يقع في

شكال.  هذا أ يضا اإ

 ،الس يد الوزير

لنافورات ول داء بالربط الفردي بالبوادي لتخفيف الضغط عن ا ااسمحو 

 ،اعفالماء بسعر مض ن الناس في النافورات يشترونالماء بسعر أ قل، ل  

ضافة نافورات جديدة من طرف الجماعات وجمعيات المحس نين،  اويسرو اإ

 ديالالمحس نين أ و  ديالهناك دواوير فيها نافورات قليلة وهناك مبادرات 

يواجهها المكتب  ،ديدةالجماعات المحلية أ و ديال الجمعيات لاإضافة نافورات ج

 من الوضع. بناء نافورات جديدة س يخفف بالرفض، تيسير

 لكم. راشكو 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا لكم الس يد المستشار

 .الاس تقلالي للوحدة والتعادلية للفريقالكلمة 

 المستشار.تفضل الس يد 

 :أ بدوحعبد اللطيف  الس يدالمستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،ترمالس يد الوزير المح

احنا  ،شطعشكرا على ما تفضلتم به، الملاحظة هو أ ننا نتحدث عن ال

 وبعنت تمين بالوضعية المائية بالمغرب وعارفين التطورات و ين كلنا ومه متبع

، العطش .اليوم بالعطش ال حداث من موقعنا كبلمانيين، الموضوع يتعلق

 ارث التي نحن فيويتعلق كذلك بتجنب البلاد بعض الكو  ،الس يد الوزير

قليم ديال تارودانت وأ كادير د كذلك هذاك الس غنى عنها، ذلك مثلا فالاإ

لى ما تعلى دبا اإ  "لمختار السوسيا"ديال  بغا يتعلى؟ هاذي وقت  متىاإ

و باش يمكن نتجنبو المشاكل اللي كاينة واللي غادي تكون، تالتعلية ديال 

 ه وكنعرفوه.واحنا حاسين ب بهوهاذ الشي كنتكلمو 

 امة ديالكم الس يد الوزير تحدثتم في عرضكم المهم جد كذلك أ نا فالكلثم

لى لما وصلتم ولكن بغرابة  مراكش قلتو مراكش مس تقبلا، أ نا ما عرفتش اإ

 واحنا اليوم فالجهة ديال مراكش كنعيشو العطش في ،واش فالمس تقبل

قليم ديال شيشاوة قليم ديال اليوسفية، في في، الاإ قليم ديال الرحامنة الاإ  .الاإ

ديال  كلاحد المجموعة ديال الدواوير اللي عندهم المشو  ، هاذياليوم
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هاذ الموضوع في احنا جينا فهاذ اللحظة هاذي  حقيقي، حقيقي،العطش 

باش نطلبو منك الس يد الوزير المواطنين اللي كيتبعو واللي هما مهتمين واللي 

ك ل الماء، نسمعو من فمهما معلقين أ ملهم على يتحل ليهم هاذ المشكل ديا

 غير راه ما غاديين دبانهم اللي يحسو و أ  لوزير شي حاجة اللي كطمالس يد ا

غير شي  ،شي حاجة ببساطتها يعني كنتس ناو 47، 46الحررارة  فيالصهد و

 .حاجة مطمئنة

ه حنا كنتس ناو هاذ الشي وفرحانين بوالمسائل كلها ا أ ما الوضعية العامة

تعلق بالمناخ اذ الموضوع هذا بنيوي وأ ساسي وم بغيناه يكون رغم أ نه هو 

، هاذ الشي كلو احنا متبعينو يةف غرالهيدروا تايرات المناخية والدراسلتغباو

 .بغيناه يتحققواحنا فرحانين به و 

كنتكلمو فالشهر ديال  احنا هذا اليوم، اليوم كنتكلمو على الاس تعجال

(juillet) فالشهر ديال ،(juillet)   غتقول لهاذ الناس  الس يد الوزير نوأ ش

مسؤوليتكم  يشانين واللي عندهم المشكل ديال العطش؟ وهاذاللي عط 

 تى احنا هاذي مسؤوليتنا نقولوها ليك.وح

 الرئيس.، الس يد شكرا الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 .ريالكلمة للس يد شجري، السي عدي شج

 تفضل.

 ري:عدي شج الس يدالمستشار 

 .شكرا

 ات.شكركم على التوضيحأ  شكركم على جوابكم و أ   ،الس يد الوزير

بطبيعة  من، انطلاقا ،عدة مراتول س بق أ ن طرحنا نفس المشكل

وانطلاقا كذلك من التدهور ومن  ،من أ همية الماء في حياة الاإنسان ،الحال

الاإشكالية الخطيرة اللي كتعرفها المنظومة ديال الماء في بلادنا، هاذ الاإشكالية 

 اللي سببها عدة عوامل.

يا كل ال سف الشديد أ صبح هي اللي مع ، العامل ال ول هو عامل الجفاف

 ؛اوخصنا نتعاملو معه بأ نه أ صبح هيكلي في بلادنا

الاس تغلال المفرط من جميع جوانبه، أ ساسا  هو ،ثم العامل الثاني

الاس تنزاف اللي كتعرفو الفرشات المائية ديالنا وجميع الفرشات، بداية من 

ت المائية سوس مرورا بدرعة، بتافيلالت، بالحوز، بدكالة، بميع الفرشا

 ؛حتى اس تمراريتهاس تنزاف اللي حقيقة يهدد د الارض لواحعتهيي الآن ت ف 

اللي هو العامل ديال التلوث، مع ال سف  ،ثالثثم كاين العامل ال 

صناعي، هناك تلوث ناتج عن  غادي وكيتزاد، هناك تلوثاللي الشديد 

اللي التلوث ديال المطارح المياه العادمة، هناك تلوث أ خطر منهم كاملين هو 

لى ما اخذينشاي راه قيقة عن مطارح، فح لمياه عبارة ا ريانولات ج اإ

جراءات راه واحد الوقيتة أ سا قريبة من السا ذوك الفرشات المائية الاإ

 ؛السطح غادي تمشي كلها

أ ن فالوقيتة باش يعقل  ، راه لاثمينالت هو ثم هناك عامل رابع اللي 

موال كتصرف أ   ش الدولةفالوقيتة فا ..رة ديال المياه أ نهدكنذاكرو على الن

 كتجيب حتى العشر ديالا وكنديرو بهاذ الماء مسائل م هظة وكنجيوبا

آن   ؛أ نه خصنا نثمنو الموارد المائية ديالنا ال وانالثمن ديالها، أ

العامل الخامس فيما يخص المياه الصالحة للشرب، راه لا يعقل الس يد 

و  كنجيليملمملكة و احنا نعيش أ زمة ماء في جميع المناطق ديال ا ،الوزير

ما واصلة وها انا ديال الماء الصالح للشرب كنلقدودية ديال الش بكة ديال للمر 

كيتذاكر  كيتذاكر على الندرة كلشي %، راه ماشي معقول تماما كلشي50حتى 

% ديال ذاك الشي اللي كنتجو راه 50على المشاكل، ولكن ملي كنضيعو 

 عقول.الشي هذا لا يعقل، هاذ الشي ماشي م اكده

ذ لي كنتمناو واللي كنطالبو به، هو وامل ال ساس ية الهاذو بعض الع ناإ

و هاذ الشي بعين الاعتبار باش ذة النموذج التنموي الجديد ناخأ نه بمناس ب

 هاذ الاإشكالية. عالجت

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 .لكلمة لفريق ال صالة والمعاصرةا

 .ةمالمحتر  ةتفضلي الس يدة المستشار 

 فاطمة الزهراء بن طالب: الس يدةالمستشارة 

 ،الس يد الوزير

لا أ ن وضعية الموارد  كنقللوشا احنا م من أ همية التدابير المتخذة، اإ

ليه في تدخلكم ،المائية في بعض المناطق جد مقلقة حقينة  ،كيف ما أ شرتم اإ

السدود المتوفرة على المحدودية ديالها، كيتم تخصيص جزء مهم منها لقطاع 

هو القطاع ال كثر تضررا وكيبقى  قطاع الفلاحيكيبقى ال وبالتالي ،شربل ا

صغار الفلاحين خصوصا بالمناطق الهشة والمناطق النائية، الفئة اللي 

بالنس بة ليهم كيمثل النشاط  تكتضرر أ كثر من هاذ الوضعية الصعبة، حي

 الفلاحي مورد الدخل الوحيد.

طار مخطط ريع المحققة فياهاذ الوضعية كتهدد كذلك اس تدامة المش  اإ

 خضر وكتحد من مواصلة مسيرة التنمية الفلاحية.لمغرب ال  ا

 ،الس يد الوزير

ا بلادنا كتعيش أ زمة صحية ولكن نتمنى أ ن خطورة هاذ ال زمة م ،فعلا

سراع بالحد من مخاطر ظاهرة الجفاف  تنسيناش فضرورة الحكومة من الاإ

وكتهدد أ مننا المغربية الفلاحة  ددتهواللي كتهدد مواصلة الاقتصاد الوطني وك

 ذائي وال من ديالنا المائي.الغ

 ،الس يد الوزير

-ماسة، مراكش-ساكنة العالم القروي كتساءل، فلاحي جهة سوس



 2020 بريلأ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

10 

 (2020ز يوليو  14) 1441ذو القعدة  22

كمنتخبين وممثلين  يااحنا ،لوءتافيلالت وباقي الجهات كيتسا-رعةأ سفي، د

ستراتيجيةنحن بصدد تنزيل مضامين و  ،للمهنة لو ءتسان ك الجيل ال خضر،  اإ

 :حول

 ؛مسيرة التنمية الفلاحية -

 ؛ضعية الاقتصادية والاجتماعية لساكنة العالم القرويالو  -

ووضعية الفلاحين المثقلة بالتزامات مالية واجتماعية وتجارية واللي  -

طار تعهدات الحكومات المتعاقبةو ه بتحسين محيط  ما أ صلا التزمو بها في اإ

بكميات كافية وبكميات  ،قي مياه السيرفال عمال وتوفير مياه الشرب وتو 

 منتظمة.

 را.شكو 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يدة المستشارة

 الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار.و 

 :لحسن أ دعي الس يدالمستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

أ شكركم على جوابكم وندعو الله عز وجل أ ن يرحمنا برحمته الواسعة وأ ن 

بزاف والندرة كاينة،  أ مطار الخير، حقيقة الوضع صعيب نعمةعلينا ب  عمين

ولكن يجب أ ن نش تغل على الاقتصاد في الماء وتدبيره تدبيرا من شأ نه تعزيز 

نتاج الفلاحي الوطني وتوفير الماء الصالح للشرب لمختلف الدواوير  الاإ

 ال.المجا والمداشر وقرى المغرب العميق باعتماد أ حدث التقنيات في هذ

 ،الوزيرد س يال 

هذا الموضوع يجب أ ن نش تغل على الحلول بشكل جماعي تنفيذا 

للتزويد بالماء  اوطني للتعليمات الملكية السامية التي وضعت برنامجا أ ولويا

لى تنمية العرض المائي من خلال بناء  الشروب ومياه السقي، يهدف اإ

يتوخى  كما فلاحي،ال طاعالسدود وتدبير الطلب وتثمين الماء خاصة في الق

عادة اس تعمال المياه باتقوية التزويد بالماء الصالح للشرب  لوسط القروي واإ

العادمة المعالجة لسقي المساحات الخضراء والتواصل والتحسيس من أ جل 

 فاظ على الموارد المائية وترش يد اس تعمالها.ترس يخ الوعي بأ همية الح

لتدبير  تقلالذ الاس  من غربهذه الس ياسة الرش يدة التي أ طلقها الم

الموارد المائية لمواجهة التساقطات المطرية غير الكافية والمتسمة بعدم 

تعززت في عهد المغفور له الملك الحسن الثاني، حيث  ،الانتظام الجغرافي

بلاد وشكلت عنصرا مهيكلا في تدبير الموارد المائية باتت توجها رئيس يا لل 

 السطحية.اقطة و المتس ياهالم الوطنية التي نجحت في تخزين 

 ،الس يد الوزير المحترم

المناس بة شرط لكي أ طرح معكم وضعية عمال الشساعة وهم أ عوان في 

وضعية صعبة غير مرسمين ويش تغلون في هذه الوضعية لمدة تقارب العشرين 

 .تظر التسوية بحرقةتن  ،س نة

أ طلب منكم الس يد الوزير ال خذ بعين الاعتبار الظروف  ،لذلك

شها بلادنا، فلا يعقل أ ن يتم الاس تغناء عن خدماتهم التي تعي نائية س تث الا

ضافية أ ثقلت  في ظل الحجر الصحي وما رافق ذلك من مصاريف وتكاليف اإ

يجاد  ،الس يد الوزير ،كاهل أ سرهم، فرجاء تسوية نهائية التدخل من أ جل اإ

 وشاملة لهذه الوضعية.

لى جهة درعة عني ي س يد الوزيردبا ال نا يال تافيلالت، المنطقة د-رجوعا اإ

كيثقبو يعني الدنيا، الناس و بلا رخص مالصوندات خدامين، الناس كيخد

لى ما اعتقتوش الوضع راه غادي تكون عندنا واحد الكارثة فذوك  راه اإ

لى مشا الوضع هكذا وما كاينش تساقطات مطرية راه الناس  المناطق، اإ

 .يمش يو ليها وصافي بلاصة غادي يقلبو على شي

 .يكمالسلام عل 

 الجلسة: رئيس الس يد

 .شكرا

آخر متدخل   .غلالاتحاد المغربي للش فريقأ

 الس يد المستشار المحترم. ا،تفضلو 

 :حيتوممحمد  الس يدالمستشار 

 .الرئيسشكرا الس يد 

 ،الس يد الوزير

لا  مع تسجيلنا للمجهودات الجبارة والميزانيات المرصودة لاإشكالية الماء، اإ

وبالتالي فحصة الفرد  ،س نة عن ةائي يتزايد س نلمرض االعز نسجل أ ن عج أ ننا

المغربي من الماء تتناقص، وبالتالي لا نعتب أ ن العوامل المناخية هي موجودة 

 .في موجود حقيقة كافي لتبير ذلكوالعامل الديمغرا، حقيقة

ونؤكد أ ن العامل ال ساسي هو تدخل الس ياسات العمومية بصفة عامة، 

س، لهذا نقول بأ ن هاذ سوء التدبير ية بال سادبير لة تأ  س م سأ لةبالتالي الم و

لى ذلك لى الاإفراط من الاس تغلال كما تمت الاإشارة اإ وتعدد  ،الذي يؤدي اإ

ل في صلاحياتهم، أ ي عدم نهج س ياسة التقائية المتدخلين والفاعلين والتداخ

جل بين المتدخلين ينقص من الحكامة التدبيرية لاإشكالية الماء، وهذا مس

ة كما جاء في تقرير المجلس الاقتصادي والاجتماعي تقارير الرسميفي ال  حتى

 .والبيئي

مثلا أ ن يقطع مواطنون عشرات  ،الس يد الوزير ،فلا يعقل

الكيلومترات بحثا عن قطرة ماء صالح للشرب، بينما يتم تبذير عدد من المياه 

لك كذ بتالصالحة للشرب في ري مداخل المدن وحدائق وغيرها، وهذا ثا

ه، ولا يعقل أ ن العشرات من المنابع المائية والواحات واطنون يلاحظونوالم

يخية التي كان يعيش من خيراتها ملايين المغاربة لم يعد لها من وجود التار 

بعدما سرقت مياهها من طرف الفنادق  ،على أ رض الواقع سوى الاإسم

قامات قامات ثانوي ،الكبى والفيرمات واإ سف أ نها اإ من  عددة للل 



 2020 بريلأ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

11 

 (2020ز يوليو  14) 1441ذو القعدة  22

 شخصيات النافذة.ال 

 ،لس يد الوزيرا

قوق ال ساس ية لقد نص دس تور المملكة على اعتبار الماء من الح

لى تمكين  للمواطن، ودعا الدولة والمؤسسات العمومية والجماعات الترابية اإ

المواطن من الحصول على الماء والعيش في بيئة سليمة، وعلى الحكومة أ ن 

المادة الحيوية  يات المواطن من هذهحاج  لبيةفي ت تتحمل كامل مسؤوليتها 

 أ ولا وقبل كل شيء.

صدار جميع النصوص والقوانين  ،أ ن أ ولا نؤكد على ،لهذا الاإسراع باإ

المتعلقة بذلك وال ساسي هو الرفع من وتيرة تحلية مياه البحر، ل نه هو 

 الخيار الاستراتيجي ال ساسي في هذا المجال.

 شكرا.

 ة:الس يد رئيس الجلس

 .المحترمر د المستشارا للس يكش

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيبات، كيف ما بغيتو.

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 شكرا الس يدات والسادة المستشارين المحترمين على ما تفضلو به.

على ن تشاريالمس  هاذ الموضوع أ نا أ شكر الس يدات والسادة ،أ ولا

بلغة الحقيقة ل نه لا يجب التقليل من الحديث على  تمتكلطرحه، وأ نا 

ا مهمة جدا، احنا تنتكلمو على الماء، احنا م االوضعية الهيدرولوجية ل نه

تنتكلموش على شي حاجة أ خرى، الماء مرتبط بواحد العدد ديال المؤثرات 

 .مناخية وغير مناخية

ا لة، مسأ  وأ نا أ شرت لهاذ الم  يد؟ أ ك في ذلكهل التدبير يلعب دورا و 

تيعجبنيش نرجع بزاف للتاريخ ولكن تنقول بأ ن هاذ الموضوع فالتخطيط 

 .ديالو ربما شابته بعض النقائص

ن شاء  اطمئن المواطنين راه ما كاينش أ نأ نا أ ريد  ،لكن شي واحد اإ

جراءا ت الله اللي غيموت بالعطش في بلادنا، لكن بطبيعة الحال هناك اإ

لبضع س نوات، ل ننا كنت واضح  اروهتنديروها كل س نة وغندية عجالياس ت

ماشي أ ول مرة تنقولها، تنقول حل معضلة العالم القروي هو من خلال 

لى بقاو  دخال منظومة العالم القروي في المنظومة الهيكلية لتوزيع المياه، اإ اإ

كم يتعط ش افا ناالمشكل ديال الندرة ل ن  غيولي دائماالمنظومات المحلية 

يكم كاين أ حواض فيها ماء وكاين أ حواض ما ت ل جية قلوضعية الهيدرولو ال

نه مع ل   ..تيمكنش الاإنسانا راه م ،فيهاش الماء، هاذي هي لغة الحقيقة

المواطن يجب أ ن نكون واضحين حتى يعرف المواطن بطبيعة الحال ما له 

 وما عليه.

المجالس  نه، ل  اطمئن ،الس يد المستشار ،القضية ديال السدود التلية

المجالس عندنا  دباعلاش احنا  ه،علاش درنا لشيا ذهال ال حواض، ديا

ا ممازال عندناش ممثلين ديال الجهات و ا ممازال ال حواض معطلة ل ن يال د

قاليم وم لا احنا ا عندناش ممثلين لل  عندناش ممثلين للجماعات السلالية، واإ

 وأ نا تكلمت على ..منال لحايعة بطب  فالسدود التلية لن نتجاوز ما س يأ تي

ن واحنا الآن  ،يتوديال اسم  1000 حتى ل 900بين  ما تنتكلمو على اننا اإ

 خدامين فهاذ الاتجاه.شاء الله 

لن تتأ ثر المشاريع الاستثمارية ديال الماء بائحة كورونا، أ نا راه درت 

 2و س نويا كنا تندير راه وقلت ليكم  ، السادة المستشارين،واحد الاإشارة

شارة  ،السدود ديال 5هاذ الس نة غنديرو  سدود،ال  3تى ح واللبيب بالاإ

 يفهم، ال مور واضحة يعني على كل حال.

قليم ديال تاونات ،صحيح ،بالنس بة لبعض ال قاليم  ،هناك أ قاليم بحال الاإ

خزان ديال بلادنا فالماء، لكن بعض الجماعات تعرف ماشي مشكل ديال 

كانت أ ن الاستثمارات اللي  ،كلالمشهو  هذا ماشي ،النقص فالموارد المائية

شكال ،وغيروالقنوات ديال الجر وغيرو  ،راخصها تد وقع فيها  ،وقع فيها اإ

 وقع فيها بطء نحن بصدد معالجتها. ،تأ خر

قليم ديال مراكش قليم ديال مراكش فالس ياق  ،الاإ أ نا تكلمت على الاإ

 120 ذيك نأ  بوقلت  ،ضاءديال المنظومة المائية اللي مرتبطة بالدار البي

مليون ديال  120 ،للتأ كيد عليهالس يد المستشار  ..مليون وهذا كان خصو

غنجيبوهاش للدار البيضاء، ا ال متار المكعبة اللي غتجي للدار البيضاء م

لا  س يفيض خيرها على المنطقة الفلاحية وكذلك على المنظومة المائية، واإ

تانس يفت ة ديال طقفالمنطلقت الس يد المستشار شحال ديال السدود ان

العرض المائي  ،ل نه السدود ..اسميتو مازالو  ديال السدود 4تقريبا  ،مؤخرا

الضمان ديال ال من المائي في وأ نا تكلمت بأ نه  ،مرتبط بالطاقة التخزينية

ال متار المكعبة الله غالب، دبا احنا مليار ديال  32 ببلادنا خصنا نوصلو ل

وهاذ الشي علاش  ..نوصلوهاخصنا  كعبةار الم تم ال   ديالالمليار  18.7في 

ونحن نش تغل ليل نهار باش هاذ  ،السدود ديال 50عندنا مشروع ديال 

تتعرفو بأ ن هاذ السدود تديرها المقاولات ديالنا  امو د تنطلق، وأ نتالسدو 

 والخباء ديالنا.

 غير صحيح أ نها ضعيفة، القنوات عموما حوالي ،القنوات المردودية ديال

لى اخذينا مدينة بحال العيون صحيح المردودية  ،عض المدنب عندنا 75 اإ

 .ضعيفة

نغلطوش، راه الماء ا أ نا بغيت غير نشير ليها باش م ،ثم القضية

لا حوالي  الشروب لا يس تهلك في المليار من ال متار  1.7المياه ديالنا اإ

 الماءالمليار، المشكل ماشي ف 2.5غنوصلو ل 2050 هنا لمن  ،المكعبة

شكالات أ خرى خصنا ندبرو ،وبالشر  كيفاش هاذ الماء هذا يمشي  عندنا اإ

ندبرو التباين، ل ن  وكيفاش ،العدد ديال القطاعات بالتوازن المطلوبلواحد 

-ماسة-ملي تيكون عندي الماء فواحد الحوض معين بحال دبا حوض سوس

 ه مشكل ل نه الجفاف أ طبق عليه أ كثر من ال حواضدرعة عندنا في

 .رىال خ
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  ..المستشارين اللي أ شارو لهاذ القضية طبعبال 

لى سمحتي لي  ، بضع ثواني.. بضع ثوانيالس يد الرئيس اإ

 :الجلسةالس يد رئيس 

 دقايق.. 2 ك، عندالس يد الوزير

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

 الله يجازيك بخير.

عن تنمية ث تتحد لعالمما كاينش بلاد فا ،راه تكلمت على تدبير الطلب

ات من أ شرتو ليها مزيان اللي ج امو بير الطلب، وأ نتالعرض المائي بدون تد

راه  ..ممثلين ديال ال مة، خص المواطن يعرف بأ ن هاذ الموضوعنتوما اعندكم 

ط هذاك الس يد اللي المقصود بيه فق ليسكلمو على تدبير الطلب تملي تن 

 ..الصناعةمقصود به ح و لفلاه اب الماء فالدار ديالو، راه مقصودعندو 

ا نه الغولف ماخذينا قرار بأ   27-20بالمناس بة علاش احنا فالبنامج ديال 

خصو يتسقى باس تعمال المياه  ،يمكنش ليه يتسقى بالمياه ديال الشرب

الحكومة  هتتعرفو بأ ن وماالعادمة، وعندنا مشروع كبير جدا فهاذ المجال، انت

 تش تغل عليه.

ن الشساعة الاس تثنائية ما وقفنا ديال أ عوا قضيةال  هاذ، بسرعة ،بسرعة

الشساعة ان و أ عأ عوان الشساعة الاس تثنائية،  ،ليهم حتى شي حاجة

الاس تثنائية ليس مشكل ديال وزارة التجهيز، أ ولا الشساعة الاس تثنائية 

دماجهم  مهم تينتظ المغربية كلها و فالاإدارة  كاينة دخالهم واإ واحد المقتضى معين، اإ

ولكن  ،تتعرفو الحيثيات ديالو امو أ نت ،ة، الس يد المستشارميالعمو ظيفة فالو 

 ..يال اسميتود بطبيعة الحال احنا ما وقفناش أ بدا فهاذ المرحلة هاذي

أ نا بغيت نشير  ،غاية ما هنالك الس يد الرئيس، الموضوع الآن ديال الماء

ما  ،جيتراتيضية ديال الماء هو تخطيط اسق فالنهاية، أ نا قلت فال ول بأ ن ال 

 احنا كمستشارين ولا كبلمانيين ولا كمسؤولين نغفلو هاذ الحقيقة شلينايمكن 

، هاذ المشاريع اللي خصها تدار أ نا قلت بأ ن خصها تدار وخص هاذي

 115.7اللي فيه  27-20نسهرو كاملين على أ نها تدار، عندنا المشروع ديال 

قول يللي ت هو ا 50-20ل عندنا كذلك المخطط ديا مليار ديال الدرهم، ولكن

 وكيفاش، كيفاش غادي تكون الوضعية المائية 2050للمغاربة من هنا ل 

لة ديال الماء، ل ن ترتبط بها الفلاحة وترتبط بها الصناعة أ  غندبرو هاذ المس

 .وترتبط بها الس ياحة وترتبط بها مصالح الناس بشكل عام

 لى أ نع رصنح أ ن فقط يق ديالها يجبر الط ةداال مور ش ،الحمد لله

 الاإنجاز. تيرة معقولة فيالوتيرة تكون و 

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا

تفاقم مشاكل قطاع النقل في ظل جائحة "وضوعه مالسؤال الثامن 

 .، وهو موضوع من طرف الفريق الاس تقلالي"19-كوفيد

 اللبار. أ حد السادة المستشارين، الس يد الرئيس ..تفضل

 لام اللبار:الس عبد س يدل اار المستش

 .شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء،

 ال خوات والاإخوة،

 ،الس يد الوزير

تفاقم مشكل النقل في ظل جائحة كورونا، قد لا يخفى عليكم معاناة 

 ،أ رباب النقل بش تى أ صنافه، أ رباب النقل عرفو واحد الانتكاسة كبيرة

ولتقوية  ،ن جهةعهم مدمو سح كومة لم جدا، فما هي اس تعدادات الح كبيرة

بحيث أ ن قطاع  ؟هذا القطاع الذي يعتب الشرايين الحقيقية لجسم المغرب

وما يخفاش عليكم  ،الس يد الوزير ،فهاذ القطاع الآن كيعاني، النقل له أ هميته

ينوها اعواقفين على هاذ الملاحظات وكتما و أ نتراكم راه أ نا غير كنذكر، أ ما 

 ع؟ذا القطالدعم ه ارتكمدت وزيوميا، فماذا أ ع

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

شكرا الس يد المستشار اللي ذكرتي بهاذ الموضوع، هو هاذ الموضوع 

د  يشهنا، اللهكورو حتى جات الجائحة ديالاحنا ديال النقل ما بديناهش 

س نوات واحنا تناقشو معهم  3وونصف هاذي أ كثر من س نتين احنا أ ننا 

 ..موضوع مهم جدا وهاذي فرصة الس يد المستشار باش هاذ الموضوع

أ و النقل الجماعي  سواء كان النقل الطرقي للبضائع ،هالنقل بميع أ صناف

أ و  ينتخدمالمس  للمسافرين أ و النقل المزدوج أ و النقل الس ياحي أ و نقل 

ل ن حتى كراء الس يارات تيدخل فيه، احنا اقترحنا عليهم عقود برامج  ،هغير 

تجمع القطاع بالدولة المغربية ممثلة بالقطاعات المعنية، أ ساسا وزارة التجهيز 

 ،وزارة الداخلية ،وزارة الاقتصاد والمالية ،والماء اللوجستيكوالنقل و 

 .الشغل ووزارة

فيه واحد  ،تشارينمو للسادة المس قدعد نمس ت ناأ   وهاذ العقد البنامج

العدد ديال ال مور تس تجيب لجميع الاإشكاليات اللي مطروحة في أ فق 

الس يد المستشار اللي  للمسافرينل نه النقل الجماعي  ،عصرنة هذا القطاع

الكيران، لا يمكن  2 أ قل من ديالهم عندهم %88، مقاولة نقلية 1600فيه 

ء أ ن تتم العصرنة ديال هاذ الموضوع ن هؤلاتطلب مفي ظل هذا الوضع أ ن 

 .ل ن الاإمكانيات محدودة جدا فلات، علاش؟هذا ديال هاذ الحا

حنا اقترحنا عليهم عقود برنامج، وبالمناس بة هاذ عقد البنامج افبالتالي 

لا في عهد الحكومة السابقة هاذ االلي اقترحنا  حنا درنا لو صياغة جديدة، واإ

حنا بدلنا اوقع ما وقع، جينا  ،تبة أ ن يوقعلى ع ع نش وكاونوق العقد كان
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ات ما ونيذونيات، المأ  ذالصيغة واطمأ ن الجميع، هناك لا مشكل ديال المأ  

لى هذا العقد ديال البنامج ن  بقاش تيتعطاو، ولكن تعالو ذاكرو عليه، تاإ

 وهاذ العقد البنامج هو اللي غادي يخلي ال مور توضح.

، أ نا طلبت من المدراء الجهويين ناروو ة كل جائحهاذ الشي ديا ،صحيح

اللي يجلسو مع جميع التمثيليات النقابية وحتى الجمعوية باش نشوفو أ ش نو 

ذيك دفاتر التحملات حتى نجد لها حلا، أ نا عارف بأ ن هاذ ضرهم في هتي

حنا امضرة لبعض المقاولات، ولكن  %50القضية الطاقة الاستيعابية ديال 

د وزير وحتى في النقاش ديالي مع الس يحلول، و لها مس تعدين نوجد

او الاقتصاد والمالية حتى بالنس بة لذاك القطاع اللي غير مهيكل يمكن لنا لق

الجميع بأ ن  ىنجلس وأ ن يكون هناك رغبة لد نلو حلول، ولكن يجب أ  

 يتطور هذا القطاع.

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يد الرئيس:

 شكرا.

 ن، تفضلو السي اللبار.ستشاريدة الم الكلمة ل حد السا

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 .شكرا الس يد الوزير

 أ ن نس توعبه ونعمل على سن هاذالتوضيح كان في محله ويجب ذاك 

(contrat-programme)،  معنى أ ن هذا التنظيم هو سر النجاح، لكن

ما  ،المحترم الس يد الوزير ن يث الآ نقل، بح تيضرر مس تعملي ال ك اليوم راه اإ

 دبا غتخلص 6حنا اتيقول لي راه  (le double) مللي تيفرض علي نخلص

اللي ركبو في  3تنمش يو بالنصف، معنى أ ن ذيك  أ نهنا ومعنى  3، 3 أ نت

ضافية على  ،الس يارة النقل مثلا راه تيخلصو المجموع، وهذا تكاليف اإ

لى ،لي هو المواطنالمس تهلك ال نشي ما كا س يما وكاين بعض ال ماكن اإ

وجهة درعة، ، لشرقيةطاكسي راه ما غيوصلوش، خصوصا هاذ الجهة اال

 أ و .. كك الحديدية اللي غادي تجمعذيك السهاذو كلهم ما فيهمشاي ه

دبا الآن تنسمعو هاذ النصف راه بعض الحافلات راه تيعمرو كلشي، 

 المواطن جالس تينتظر من شيخليادي اإ غل ن ما بالنس بة لنا راه نافعة 

لابد منه، غير تيخصنا واحد الدعم،  شر ااخو كان ضروريا  ح، راهالصبا

لى جيتي ، راكم ملمين بمشاكل القطفكروما راه تتو أ نت اع تتفكرو، راه اإ

راه تعددت وتضاربت  ،حنا غنبقاو بلا رأ ي، هذا الواقعاتساعف الآراء راه 

ع اطة القومصلحصلحة العليا للوطن هي اللي نتشبث بها المصالح، خصنا الم

 صوص.بالخ

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ثانية. 42الكلمة لكم الس يد الوزير في حدود 

 

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

الطاقة  %50حنا دبا في احنا مس تعدين، اأ نا من خلالكم، شوف 

لى با في ال يام المقبلة غاالاستيعابية غال  اولو غادي نح ،%75دي نرفعو اإ

رونا على النقل، لكن الحل هو هذا، و اعيات ديال جائحة كنقللو من التد

ل نه حتى باش نحركو التعريفة ديال النقل الجماعي للمسافرين خصنا نديروه 

لى بغيتي ترفع لو الثمن باش يخلص، طار عقد برنامج، ل ن دبا المواطن اإ  في اإ

ديالها والجودة  لسلامةلها واخص يلقى الحافلة مقادة من ناحية ال من ديا

فيه واحد العدد ال مور ما  ،حنا في العقد البنامجا عندنا ديالها، وهاذ الشي

 .وكذا شيئا، حتى كيفاش ندعمو المقاولات تأ غفل

لكن نقول لك بكل صدق عندنا مشكل في التحاور مع التمثيليات 

 ولكن لاقطاع، ن بزاف اللي تيجي تيقول لك أ نا أ مثل اليكا النقابية، ل نه

بأ ن عقد البنامج يمكن لنا نديرو فيه  مع العلم ،نس تطيع أ ن نتفق على شيء

جراءات يعني في مراحل معينة أ خذا بعين الاعتبار ال وضاع  واحد عدد الاإ

 بة.ذيك الخدمة بالجودة المطلو يلقى ه ديال الجميع، الهاجس هو أ ن المواطن

 شكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الوزيرشكرا الس يد 

وهو موضوع من طرف فريق الاتحاد العام  لى السؤال التاسعقل اإ وننت

 طلب عروض دولية يتعلق بمشروع ورش"لمقاولات المغرب وموضوعه 

صلاح  ".السفن الجديد بميناء الدار البيضاء اإ

 السي الصويري. ،تفضل الس يد الرئيس

 :الصويري يدعبد الحم  المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 المحترم، لرئيسس يد ال ا

 الوزراء المحترمون،السادة 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 الس يد الوزير المحترم،

 الحمد لله على سلامتكم بالشفاء ديالكم.

 الس يد الوزير،

وم على لكونها تق 2030الاستراتيجية الوطنية للموانئ في أ فق  تتميز

لمي وتتحول ه العاتواكب التوج صاديةة اقتعفراكالاعتماد على الموانئ المغربية 

لى محطة أ ساس ية من محطات الطرق البحرية، كما تتبنى مخططا استثماريا  اإ

ويجعل من الاستثمار الخاص الوطني شريكا في  ،يراعي الاإمكانيات التمويلية

 سرعة المطلوبتين.المشاريع بالجودة وال  ذرسم الخيارات وتنفي

 الس يد الوزير المحترم،

صلاح السفن يتعلق ض دولي ب عرولطبة قعلا بمشروع ورش اإ

الجديد بميناء الدار البيضاء، الذي عرف تعثرا منذ فترة طويلة، جاءت 
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لتعزيز وتفعيل  2020مقتضيات مشروع قانون المالية المعدل للس نة المالية 

وكذا توطيد المحتوى الوطني  ،العموميةال فضلية الوطنية في مجال الطلبيات 

 ت الوطنية.فائدة المقاولابيات له الطل في هذ

ن  ،وعليه الوكالة الوطنية "نتساءل حول أ س باب ومبرات قيام  نافاإ

أ ثناء مباشرة مسطرة طلب عروض دولي، يتعلق بمشروع ورش  "للموانئ

صلاح  الاعتبار السفن الجديد بميناء الدار البيضاء، دون أ ن تأ خذ بعين اإ

فر ة لعقود طويلة وتتو متعدد خبات راكمت ،وجود مقاولة وطنية تاريخية

الحياة ر من الاندثامخاطر ية معترف بها لحمايتها من على كفاءة تدبير 

 الاقتصادية.

ة ال فضلية الوطني يسر تكأ لم يكن من ال جدر للاقتصاد الوطني  ،كذلك

 وع؟هذا المشر  ذللمقاولات المغربية لاإنجاز وتنفي

صلالحكممن اأ ليس  رساء ورش اإ يد بميناء ن الجدح السفة الوطنية اإ

ز الثقة في الاستثمار الخاص والحفاظ على مغربية لتعزي لةقاوالدار البيضاء لم

شغل وعدم اس تنزاف رصيد العملة الصعبة، خاصة في ظل ال مناصب 

آثار تداعيات  ئحة الجا ظهورأ ثناء  ،تبينأ ن خاصة لما  "؟19-كوفيد" فيروسأ

وكفاءات  ،ات عاليةب لة وخات هائن النس يج المقاولاتي الوطني يزخر بقدر أ  

لكونه  ،هذه المشاريع، وجب استثمارها بشرية قادرة على التدبير الجيد لمثل

 واعدة.و السبيل ال مثل نحو صناعة مينائية وطنية متقدمة 

 :نسائلكم ،الس يد الوزير المحترم

 السفن الجديد بناءورش حوض  ما هو تصور وزارتكم ليشكل مشروع

لات الوطنية في مجال صناعة أ ساس ية للمقاو عةراف يضاءلب ا بميناء الدار

 صيانتها؟السفن والبواخر و 

 والسلام.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

جابة. طار الاإ  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد المستشار،

د الملاحظة في ال خير لك واحنقول  ولكن، أ نا غنجاوبك على الموضوع

 حول هذا الذي أ ثرته.

 اللوجستيكفيما يتعلق بال فضلية الوطنية، وزارة التجهيز والنقل و  ،أ ولا

ديال ال فضلية  %100حنا عندنا االقانون المالي المعدل،  شتاوالماء ما انتظر 

حنا ا نذ بضع س نوات، منذ الحكومة السابقة،الآن م  وما شي ،الوطنية

ن كانت في المرسوم ديال الصفقات العمومية ال ف دنا عن ضلية الوطنية واإ

جبارية،  يمانا منا ،روهايحنا كنا تنداليست اإ أ ن المقاولة الوطنية خصها ب اإ

تقريبا واحد  ،في الطرق %100في السدود،  %100حنا عندنا االدعم، 

آت الفنية وغير يما يتعلق بالموانئ وفي المن المس توى عالي ف  ها.شأ

حنا ال فضلية الوطنية خيار استراتيجي، لكن لا ابالنس بة لنا  ،تاليل فبا

روها محاباة لفلان أ و يحنا تندايجب أ ن يفهم من ال فضلية الوطنية أ نه 

صلاح اعلان،  حنا تنتكلمو على واحد المشروع ديال الورش ديال اإ

 للموانئ س يد المستشار، اللي كلف الوكالة الوطنيةال  رتهثأ  السفن، ما دام 

 الس نتيم وخصص استثمارات أ خرى. دمليار  260لطبع الدولة المغربية وبا

ما  ،هناك طلب عروض دولي، لو طرحت هذا ال مر في عمومه

عندي حتى مشكل، لكن الحديث عن مقاولة معينة، اسمح لي الس يد 

دارت، تحنا تنتكلمو على لجنة المطلق، لا يليق با ،المستشار، هذا لا يليق

ال مور تقنية، وهاذ الموضوع  دعندها واحد العدد  تكلماللجنة توهاذ 

ديال هاذ الشركات كلها سواء كانت دولية أ و وطنية أ و داخلة في 

وأ نت عارف أ نت س يد العارفين، ل ن كاين واحد  ..هذه ،التجمعات

التقنية، وهاذ المراجع التقنية  راجعالموضوع تيتسمى اللجنة اللي تتفصل في الم

ذيك الضوابط لا يمكن بحال لا ديال الضوابط، في ه لعددا واحد اتتحكمه

لا هذا اعمارة ولا لغير عبد القادر اعبد القادر ل  عمارة أ ن يتدخل فيها، واإ

الذي نتكلم عنه، عن الشفافية وعن التساوي وكذا وكذا س يذهب مهب 

 الريح.

نفسي ظومة تنش تغلو فيها، أ نا الآن لا أ سمح ب المنحنا الآن في واحد ا

لى جيت نعلق خصنينعل باش  نقول ق على هاذ المقاولة اللي قلت، ل ن اإ

ش نقولها ما عندها حتى شي معنى، تلك واحد العدد ديال ال مور أ نا ما بغي 

هاذي المقاولة من المقاولات الوطنية داخلة في واحد التجمع، هاذاك التجمع 

  أ علم.الشروط لحدود الآن، أ ش غيوقع غدا؟ الله فيه ما توفرتش

أ ن أ تدخل، ل ن  يأ ن أ تدخل ولا غير  لا أ نا لا أ بيح لنفسيأ نا لكن 

قضي ال مر، ما بقات حتى شي حاجة  ،النهار اللي غندخلو في هاذ الموضوع

 ديال الشفافية والنزاهة.

ة وزار  أ ما الحديث عن المقاولات الوطنية، اسمح لي الس يد المستشار،

ى لا تقوم سسات ال خر المؤ ن بعض يالتجهيز والنقل تقوم بذلك مقتنعة، كا

روها ومفتخرين يحنا تندابذلك، ولما تتكلم معها تتقول لك لا أ حد يجبني، 

 بها ومس تعدين أ ن نس تمر فيها دون انقطاع.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ، بغيتو..ويريهناك بضع ثوان الس يد المستشار السي الص

 تفضل.

 :يييوسف محالمستشار الس يد 

 .ئيسس يد الر ل ا اشكر 

حنا تفهمنا الكلام ديال الس يد الوزير، ولكن بكل اعلى كل حال  ،أ ولا

صراحة يعني الكلام اللي تكلمنا عليه هو المقاولة الوطنية ما شي مقاولة 
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لى كانت مقاولة واحدة في واحد القطاع راه واحدة ا للي كاينة خاصة، ولكن اإ

 كاينش عشرة.ما 

ة كان يعني ما الس يد الوزير، الكلام راه شويار، ل الاعتذلهذا يعني مع كام

 شي في محله.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

لى السؤال العاشر النقل العمومي الخاص "وموضوعه  ننتقل اإ

 .، وهو مقدم من طرف الفريق الاشتراكي"بالمسافرين

 الس يد المستشار المحترم. ،تفضل الس يد الرئيس

 :ند ريحامحم الس يدالمستشار 

 س يد الرئيس،ل ا

 السادة الوزراء،

خواني، أ خواتي المستشارين المحترمين،  اإ

 الس يد الوزير،

جراءات المتخذة لتجديد   النقل العمومي الخاص بالمسافرين؟الاإ

 والسلام عليكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 والماء: اللوجستيكر التجهيز والنقل و زيو  الس يد

  القروي؟طرق بالعالمال تحدث عني  هل

 الس يد رئيس الجلسة:

 ولكن؟ ،النقل العمومي

 :محمد ريحان المستشار الس يد

جراءات   المتخذة لتجديد النقل العمومي الخاص بالمسافرين.الاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 أ يه هاذ الشي اللي كاين.

 والماء: اللوجستيكيز والنقل و وزير التجه الس يد

 .امشكل مرحب طيب ما كاين

عطفا على ذاك الشي  ،، فيما يتعلق بهذا الموضوعءود على بدعيعني 

اللي قلت للسادة المستشارين، أ نا مس تعد نجي للجنة في الوقت اللي 

ختاروه السادة المستشارين فيما يتعلق بالنقل الجماعي للمسافرين على وجه ا

رين شاسادة المست ن كاين النقل الطرقي للبضائع، نعرض على ال الخصوص، ل  

ن اديال عقد البنامج اللي اقترحناه واللي درنا لو يوم المعالم الكبى

 تشكان ن جمعنا فيهم جميع التمثيليات بدون اس تثناء، حتى اللي ربما ما ادراس ي

 .يعني ال وراق ديالها القانونية كاملة، واقترحنا عليهم

ن س تعديحنا م ا نتوصل بكثير من الملاحظات، لشديد لملل سف ا

لى كانت عندهم ملاحظات، هو فيه واحد شم مع السادة المست شهنقا ارين اإ

صلاح ديال العدد  المحاور أ ساس ية، تبدأ ، بطبيعة الحال، بدعم المقاولة، باإ

لى  التنظيمات والتشريعات ديال الموضوع، ل ن هاذ الظهير تيرجع اإ

ن م ولة، الرفعقرن الماضي، الدعم بطبيعة الحال ديال المقاالس تينيات من ال

حنا مس تعدين بطبيعة المواطن هذاك النقل المطلوب، و الجودة حتى يجد ا

الحال نديروه على واحد العدد ديال المراحل التي تكفل للجميع بطبيعة الحال 

 أ ن يدخل في هذه المنظومة الجديدة.

 شكرا الس يد الرئيس.

 لسة:الس يد رئيس الج 

 الكلمة لكم الس يد المستشار 

 :انيحر  محمد الس يدالمستشار 

 الوزير،الس يد 

جيتو تمارسو بعدا ودازت هاذ  ا،أ ولا قبل كل شيء على سلامتكم بعد

 الآفة بخير.

 الس يد الوزير،

حنا تنتكلمو على النقل تتعرف، الس يد الوزير، على هاذ المناس بة ا

جندي ورجال الوقاية المدنية  250.000ديال عيد ال ضحى المبارك تتنقل 

بمناس بة العيد، ما تنساش، الس يد تنقل ت  250.000ذي والشرطة، ها

 %90من النقل العمومي ونقل المسافرين اللي هو  %90الوزير، كاينة 

( 1TGV) كلهم ساكنين في الدشورة، راه هاذوك اللي عندهم %95حتى 

من وجدة ( TGV) من طنجة لمراكش راه ما عندو مشكل، اللي عندو

 كاين؟ فين، المشكل للدار البيضاء راه ما عندو مشكل

راه هو في هاذ النقل العمومي اللي شرطتو  ،الس يد الوزير ،المشكل

ديال النقل باش يديروه، هذا لا يعقل، واش قمتو بشي  %50على الناس 

 مهمة اللي تتعلق بهاذ المسأ لة؟اللي راسة د

اس ديرو معهم شي طريقة، يغيتو ما تنساش، الس يد الوزير، هاذ الن

  كاين؟ ين فكل، المشكلما شي مش 50%

المشكل، الس يد الوزير، هو في الدعم، الدعم خصكم على ال قل بعد بهاذ 

ما الغازوال  ،المناس بة ديال هاذ الآفة على ال قل تعاونهم بواحد المسأ لة، اإ

ما في هاذ الوباش تعاون ما في هاذ الشي ديال التأ مين، اإ كريمات اللي هم، اإ

يعقل باش تجي  ا لاهذ 6، 5، 4 ،ينالملاي 3تيخلصو راه كاين اللي تيخلص 

 .%50تنزل عليه القرطة وتقول ليه 

راه الوزارة ديالكم، الس يد الوزير غنية راه تتمشي تشد في البحر والب 

 ،والسماء والماء وكلشي والله، دبا اسمح لي الله يرضي عليك، اسمح لي

 
1 Train à Grande Vitesse 
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، يهاكم يدكم فني نكمل وجاوب، دبا راه الردارات راه عندليخ  ،الس يد الوزير

 ..كم يدكم فيها، المراقبة الطرقية، الرمال، البحر، الب كلشي عندكمالشرطة عند

لى فات الآجال ديال (م غير واضحكلا) وليتو تتفرضو عليه ( mois 6) دبا اإ

 عندها هذا لا يعقل، راه الوزارة عندكم تبارك الله ،النوبات 3عيرة الذ

في هاذ المناس بة ب ساللي منا ديرو شي حلكنت على ال قل  ،الفلوس

 .الله يجازيكم بخير الس يد الوزير "،19-كوفيد"ديال 

ما تنساوش على أ نه هاذ الناس راه مضرورين، واش كره شي واحد 

ه ما شي مشكل، راه ما تنساش يأ ي  ،لةمقاو 1600تذاكرو لنا على ك يخدم، 

 واسمح ،وسر في الحبس ية وفي ال ملاك ديال الحبدبالك على أ نه جلالة الم

بعض المقالع اللي دبا راه  كاين ما على ال قلو نتااسميتو، حتى اذ الناس له

 ؟الس يد الوزير نيتاوة، هذا لا يعقل، فهمتلاإ احابسة وتيخلصو لكم 

مضرورين كنتو تعاونو  وبهاذ الناس هاذو  ،على ال قل بهاذ المناس بة

ا أ م ولا كذا، نات ولا أ صحاب كذا النقل ولا أ صحاب الكريامعهم شوية لا

عليها،  شل ذاك الشي الآن ما نتحدثو خلي المحطات ديال الوقود وديا

 ؟فهمتني الس يد الوزير

 اسمح لي. ،وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

قتضى ديال ديال هاذ الم  هاذ القضيةضيح، ضية، غير للتو لا هو هاذ الق 

هو ما شي مقتضى ديالنا، أ نت عارف أ نه ما شي مقتضى ديالنا، راه  50%

 ملزمين بتطبيقه. نحنمقتضى صحي 

لى  الراجح %50ديال هذا أ نا قلت بأ ن هاذ المقتضى  في ال يام المقبلة اإ

ا هذا هو ال ساس نح او  %75اع الوبائية بقات مس تقرة نطلعو ل ال وض

 اللي مشينا عليه.

 حأ نه ما كانش غير مقتر  كرك الس يد المستشار،نذ ت س بة، غيروبالمنا

، فبالتالي كلشي، بطبيعة الحال، ل ن لاتوديالنا حتى التمثيليات النقابية رس

 .المسأ لة ال ولىا المواطن ه يالدكلشي خايف على الصحة 

 ،النقلية، بالنس بة للمقاولات سأ لة الثانية أ نه بالنس بة للمقاولاتالم 

لية كاين واحد ديال المقاولة النق  1600ك ذيو أ ن في هحيث المشكل ه

العدد ال شخاص ذاتيين، كاينة اللجنة ديال اليقظة الاقتصادية، نحن جميع 

، لكن وزارة ودافعنا عليها نهايحل الجبائية  وأ  المالية  لةالمقترحات ذات الص

ما  تيح ، دايتها لراسهامن اش أ ن تقوم بذلك يعني التجهيز والنقل ما يمكنله

حتى  داروتحنا هاذ الاإمكانية، كاين واحد العدد ديال الاإجراءات اش عندنا

ديال ( la prise en charge) يعني ذبالنس بة للقطاع غير المهيكل أ خ

  المهيكل.الناس في القطاع غير دواحد العدد 

 :الحويجات د 3ما تيقولو و ه

حنا هاذ القضية مس تعدين ايعاب، قلنا ديال الاست  هاذ القضية -

 ؛هاو نراجع

تيقولو المخالفات القانونية، ما كاينش مخالفات في دفتر التحملات، ل ن  -

يديرها المشرع هو اللي تينص على المخالفات ما ت ذيك المخالفات القانونية ه

 ؛حنااشي 

حنا ا أ مره محلول، المسأ لة الثالثة تيتكلمو على التأ مين وغيره، التأ مين -

 ش مع التأ مينات.ين نقاطارح

ونيات ما ذبالنس بة اللي خدامين بالمأ   ،ونياتذقضية ديال المأ  ال  ،لكن

ونيات هذاك عقد ما بين صاحب ذونيات، المأ  ذشي كلشي خدام بالمأ  

لى ونية ما تيمكنلكش تجي تحيد لو أ نت ذسميتو، ل ن صاحب المأ  اونية و ذالمأ   اإ

 نية.هاذ الاإمكا شما عندك

راه الاإشكالات ر، نقول لك، الس يد المستشاأ نا لكن عود على بدء، و 

رونا، أ نا تنقول و مع جائحة ك اتشديال قطاع النقل الجماعي للمسافرين ما بد

حنا نقنعو حتى القطاعات اعقد برنامج باش يمكن لنا  وهاذ الشي خصلك 

و نشرحو فو أ ي وقت نجيو حنا مس تعدين شا ،ديروت الوزارية ال خرى أ نها

 ات ديالكم.لملاحظقولو لنا الكم و 

 لجلسة:س االس يد رئي

 .شكرا الس يد الوزير

لى السؤال الحادي عشر البنامج الوطني للطرق "موضوعه  وننتقل اإ

 .، وهو موضوع من طرف فريق ال صالة والمعاصرة"بالعالم القروي

 تفضل الس يد الرئيس المحترم.

 :عبد الكريم الهمس المستشار الس يد

 .را الس يد الرئيسكش

 ة الوزراء،الساد

 ستشارين،الم  ةالس يدات والساد

لبنامج الوطني سؤالنا، الس يد الوزير، ما هو تقييمكم أ و حصيلة ا

 للطرق بالعالم القروي؟

 وأ ي تدابير اللي اتخذتها الوزارة لتتبع ومواكبة ال وراش المنجزة؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة علىالكلمة لكم الس يد   ال. السؤ الوزير للاإ

 والماء: اللوجستيكو  نقلوزير التجهيز وال  الس يد

 .بالنس بة لهاذ السؤال قبيلة معذرةوقع الخلط  ،تنعتذر

 الس يد رئيس الجلسة:

 الوزارة ديالكم غنية جدا. اما شي مشكل عرفنا بعد
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 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

ما بقاش، الجو، الجو شار ما بقاش عندنا المست لس يد ل أ نا بغيت نقول 

 النقل الجوي ما بقاش، النقل الجوي ولى في وزارة أ خرى. ةبالمناس ب

لا غير، الس يد المستشار تيعرف، على كل حال هذا غير من  ،طيب

ديال الطرق القروية في بلادنا مسلسل غني، باب التذكير، أ نه المسلسل 

سابقة، لا الحكومة ال خارا بالحكومة ديالي وفتا ووبالمناس بة أ نا ما شي تنقول

بدأ  منذ عقود، بدا بالبنامج الوطني ال ول للطرق القروية،  لهذا مسلس

، وكانت هناك كذلك برامج أ صغر من ذلك، ثم جينا لهاذ ثم البنامج الثاني

ة الحال البنامج ديال تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية، وكلها بطبيع

 شيالحصيلة ديال هاذ ال تنجمعو ليضخمة جدا، ل نه م موالارصدت لها أ  

مليار ديال الدرهم على مدى ثلاث أ و أ ربعة  60راه تنوصلو تقريبا واحد 

 عقود.

نحن بصدد الآن الاش تغال على هاذ البنامج ديال تقليص الفوارق 

ى حنا تنساهمو فيه، الس يد المستشار، كما لا يخفاالمجالية والاجتماعية، اللي 

 ،والماء اللوجستيكو  لوزارة التجهيز والنقالدرهم ك المليار ديالد 8عليكم 

طار  نجاز المشاريع اللي مرتبطة بنا، ولكن كذلك في اإ ونقوم بطبيعة الحال باإ

المنتدب على بعض المشاريع ديال الجهات أ و  الاإشرافبعض الاتفاقات 

 الجماعات.

 أ نه مابحنا دفعنا ا ،ارقهاذ الموضوع ديال تقليص الفو  ،بطبيعة الحال

ونا، هذا واحد الموضوع اللي مازال فيه نقاش، رو ذ الجائحة ديال كيتأ ثرش بها

هاذ المشروع ديال الطرق القروية،  ،كل الحالات ،ولكن في كل الحالات

تمامه ل نه حيوي بالنس بة للعالم القروي، وطبيعة  ن شاء الله، سيس تمر لاإ اإ

نها الناس في هاذ الاقتصادية اللي محتاجي الحال حيوي حتى بالنس بة للدورة

 ذا.الوقت ه

 كرا الس يد الرئيس.ش

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار التعقيب.  الكلمة لكم في اإ

 :عبد الكريم الهمس المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

في الحقيقة بغينا نعرفو الحصيلة ديال البنامج الوطني للطرق بالعالم 

عية اللي تدخل الفوارق الاجتماشي ديال تقليص لقروي، هاذ البنامج ما ا

 فيه الوزارة، الفلاحة والجهات وال قاليم.

حنا نعرفو علاش تم التعثر ل نه دارت مجموعة من ابغينا  ،على أ ي

الاجتماعات في ال قاليم والجهات، اس تبشر المنتخبون والمواطنين معه خيرا 

قليم  با مرت بامج الآن تقري ية وتحدثت مجموعة من الاللي دارت لقاءات اإ

س نوات تنعرفو تعثر مجموعة من المشاريع، ل ن البنية التحتية  6واحد 

الطرقية تتعرفو الدور ديالها اللي تتلعب على المس توى الاقتصادي 

 والاجتماعي في المملكة.

 الس يد الوزير، 

شكال في قلة الموارد البشرية اللي ما عر  واحد  شفاتواش هناك اإ

خر  ل ن الاإشكال المطروح الآن  الدراسات والمواكبة ديالها،اج السرعة في اإ

 س نين، فمن غير المعقول اليوم أ نه ننتظرو 4س نين  3هو أ ن الدراسة تدوز 

هنا في الرباط، فخص  ةالاإدار ممركز في  ن كلشيلكس نين و  3الدراسة 

قليم  و القرار على ذخين باش يايتطلقو للمديرين الجهويين، المديرين الاإ

خراجها للوجود. قاليم والجهات باش تم أ ولاال   المس توى  تسريع الدراسات واإ

خراج المشروع، الس يد الوزير، تنلقاو مشاكل في التنزيل  ،ثانيا ن تم اإ واإ

الطبيعة  ،العالم القرويديال ديالها على أ رض الواقع، ل ن تتعرفو الطبيعة 

طريق لي تنمشي نحط حتياطات، متدارش مجموعة من الاك ا م ،الجغرافية

درهم في أ ي جماعة قروية أ و لا باش نربط ما بين مليون  30المليار  3ديال 

دار، كاين دراسة ت اتاطجماعة قروية أ و أ خرى فخص تم جميع الاحتي

تسامحش مع ذاك مكتب الدراسات اللي جا أ عطاني الضوء جيوتقنية ما 

ه، لبلاصة، ما تسامحش معندوز الطريق في ذيك اال خضر باش نزل أ و 

 ر المال العام.دهل ن هذا 

ذلك، الس يد الوزير، مللي تنشوف أ رض ديال الخواص ما ثم ك

ذاك المشروع بالكلفة  شمشجراش أ و لا كاين انجراف ديال التربة ما نحط

المالية وبالتالي نهدرو المال العام، وبالتالي خص المواكبة، ثم كذلك الصيانة، 

للي تنجزات دبا مشاريع ا ياب الصيانة للطرق، كاينالس يد الوزير، غ 

تلاف كل فبعض  ال مطار الفيضانية اللي دازت الس نة اللي فاتت، فالآن تم اإ

آت الصغيرة الفنية اللي  مطالبين ، ارت، بالتالي هناك انجراف التربةدتالمنشأ

بالتنس يق مع الس يد وزير الفلاحة أ و المياه والغابات من أ جل تشجير كل 

 .ت الطريقجنبا

لبنية التحتية الطرقية،  تنزيل المشاريع، ال فيدصها تبهاذ العقلية خ 

ل ن أ ولا قلة  ،الس يد الوزير، راه فلوس ديال الدولة تتمشي هباء منثورا

الوزارة الموارد البشرية، غياب الكفاءة، عندكم كفاءات كلشي غادرت 

لبو على مشات فتحت، الله يعاونهم، مكاتب الدراسات، ولكن خص تق 

تضمن السلامة ك الي تواكب ال وراش وبالتاللي غادي الكفاءات جديدة 

 والجودة ديال الطرق.

جماع وطني على أ ن هناك بنية تحتية طرقية مهترئة ضعيفة جدا  ،كاين اإ

عادة النظر، الس يد  عادة النظر في هاذ المجال، اإ لا تشرف البلد، فخص اإ

صلاحه من دراسات، فخص  صلاح ما يمكن اإ  ضبطوت الوزير، من خلال اإ

الرباط عب ال قمار راسة من هنا من عطينا دي ما يمكنش تب الدراسات مكا

دارة، خص ينزل للميدان، يسول واش كاي الاصطناعية و  ين صيفتها للاإ

شعابي واش كاين مشاكل أ خرى، خص ينزل للميدان، تيربح فلوس خص 
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 يستثمرها.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الرئيس

 تبقى من الوقت.ير فيما لس يد الوزلكم االكلمة 

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

تكلمت على  ديالك أ نت يد المستشار دبا عاد فهمت السؤاللا هو الس  

ذن الحصيلة ديال البامج ديالاالحصيلة أ نا   ..عطيتك الحصيلة، ما تقوليش اإ

معك فيه تفق لا ي  ،دبا تتكلم على الطرق قلت كلام كبير جدا، لا يس تقيم

عندنا أ كب عدد ديال  ؟في المغرب كلها طرق مهترئة تريلومك  57.000أ حد، 

مس توى عدد من الدول الطرق الس يارة على المس توى الاإفريقي وعلى 

 ال وربية، واش طرق مهترئة؟

 عندنا واحد العدد ديال الطرق الوطنية في مس توى عال، مهترئة؟

آت فنية على مس توى ال  ، وطرق مهترئة؟قارةعندنا أ حسن منشأ

-ت س يد العارفين راك عشت معنا الطريق ديال تازةوأ نوأ نت تعلم 

 ا باش الطريق ما يكملش.الحس يمة، لا اسمح لي، أ نت كجماعة تدخلت مرار 

فبالتالي لا يمكن، اسمح لي، ما تيمكنش نجيو لهنا ونقولو كلام كبير، هاذ 

ات ولازالت س نو  مكاتب الدراسات فيها خباء مغاربة، واش تغلت منذ

ما  ،ء، خباء مغاربة وما شي بهاذ الطريقة ديال التقييمباتش تغل، هاذ الخ

فيها موارد بشرية، يمكن الس يد شي معقولة أ ن تقول أ ن الوزارة ليست 

لى بغيتي نعطيك اش نو عش نا  -حنا في الطريق ديال تازةاالمستشار اإ

لات اللي لاإشكاالحس يمة، أ ش نو عش نا مع الجماعة، أ نت رئيس جماعة وا

 طرحت.

لا نخلط ال مور  ،الس يد الرئيس فالاإنصا دشوية  ون،يجب أ ن نك

شكاليات محلية خصنا نتكلمو في أ مور اللي تتهم البلاد، عندم ا تكون هناك اإ

 الاإشكالات المحلية في حدودها. تطرح

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الوزير، شكرا الس يد الوزير.

 ثانية. 25عطيناكم اثانية،  25 عطينا للس يد المستشاراالوزير  الس يد

لى السؤال الثاني عشر وال خير قل تأ هيل قطاع الن"وموضوعه  ،ننتقل اإ

 ."الطرقي والنهوض بأ وضاع المهنيين

والكلمة ل حد السادة المستشارين أ و الس يدة المستشارة من فريق 

 .قديم السؤاللت المجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل

 ارة المحترمة.ستشتفضلي الس يدة الم 

 

 :رجاء الكساب الس يدة ةالمستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

جراءات المتخذة لتأ هيل قطاع النقل الطرقي والنهوض نسائلكم ح ول الاإ

 بأ وضاع المهنيين خاصة أ ن هذا القطاع تضرر بزاف في ظل هاذ الجائحة؟

 وشكرا.

 لجلسة:رئيس االس يد 

 شكرا.

جابة على السؤال.ا الكلمة لكم الس يد  لوزير للاإ

 والماء: اللوجستيكوزير التجهيز والنقل و  الس يد

 الس يد الرئيس،

يعني يصبان  حول الموضوع طرحوتا سؤال والسؤالين ال خيرين اللي هذ

ما قلته، هناك عدد من  نفس في نفس الموضوع، بالطبع أ نا أ عيد

النقل، خاصة فيما ل رها، على مس توى هاذ ال نماط دياالاإشكاليات أ نا لا أ نك

 يتعلق بالنقل الجماعي للمسافرين، فيما يتعلق بالنقل الطرقي للبضائع، فيما

 لنس بة للعالم القروي.يتعلق كذلك بالنقل المزدوج، وهذا نقل مهم جدا با

نحن في كل هذه ال نماط ديال النقل اش تغلنا، كما قلت، على عدد من 

هناك من  ،ت والسادة المهنيينيداديال البامج، اقترحنا على الس  العقود 

ن تنقولو حنا الآ اأ جاب هناك من لم يجيب، نحن في الحقيقة بين هذا وهذا، 

ساسي في الاقتصاد الوطني، هاذ القطاع هذا باش يلعب الدور ديالو ال  

وباش كذلك حتى ذيك المنظومة ديالو تكون منظومة مرتاحة على 

اعي للمسافرين، كاين لنقل الجمق باخاصة فيما يتعل، علاقات ديالهامس توى ال

لى لين، كاين اللي تيكري خارج الغونيات، كاين المس تذأ صحاب المأ   قانون اإ

 غير ذلك.

طار عقد البنامج، واقترحنا عليهم أ ن  هاذي كلها يمكن لنا نعالجها في اإ

عادة تعاد فيه النظر على كل حال، هذاك ال  1963الظهير ديال  ظهير اإ

 الغرفتين ديال البلمان، هذه وغيرها مجموعة من عب النظر فيه غادي دوز

وع يتعطى لو ال همية من طرف المقترحات، نتمناو من خلالكم أ ن هاذ الموض

طار واحد  المهنيين، ل نه معالجة لا في اإ الاإشكاليات الحالية لا يمكن أ ن تعالج اإ

ي ما هاذة في الزمن والمكان ني المحدودالمنظور شمولي، أ ما هاذ المعالجات يع

يكونش عندها واحد ال ثر، بطبيعة الحال، على هاذ القطاع، اللي أ نا غ 

واحد  المالية أ ننا نديروالاقتصاد و اذ المسأ لة مع وزير مس تعد وأ نا ناقشت ه

(package) غير المهيكل فيه وما أ كثره، ولكن لقطاع حتى ا صخ ،خاص

 لك.شمولية ديالو، ونحن مس تعدون لذل با هحنا يمكن لنا نشفو ا

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.
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 الكلمة لكم الس يدة المستشارة المحترمة.

 :رجاء الكساب الس يدة ةتشار المس 

 .شكرا الس يد الرئيس

شكرا الس يد الوزير على هاذ التوضيحات، وفي الحقيقة هاذ المسأ لة 

يجاحنا في الكوناديال عقد البنامج  يعني  بي،فدرالية منخرطين فيه وشيء اإ

لى  لا يقدم يعني القطاع اإ النقاش وفتح الحوار مع المهنيين هذا ما يمكن لو اإ

 .ال مام

لتمثيلية، كنعتقدو المسأ لة ديال ا هاذكاينة واحد الاإشكالية في  ،كنول

بأ نكم ذكرتو قبيلة في معرض جوابكم على أ س ئلة الزملاء، بأ نكم حتى 

شكال في الحقيقة، ل  الجمعيات، و  ديال الجمعية راه  يةالتمثيل ن هذا كيخلق اإ

جي يناقشو معاكم،  ديرو جمعية، اإ من بعد ممكن ثلاثة، رابعة ديال الناس اإ

عني منظمات كاينة وخا يمشي ما يو الجمعية تمشي فحالها ولكن النقابات ه

ذن من  ،الاس تمراريةالمكتب النقابي كاين تمثيلية أ خرى وبالتالي كاينة واحد  اإ

يلتزمو معاكم غادي ناس اللي غادي يكون معاكم، ال  ال فضل أ نكم تناقشو مع

 ويمش يو معاكم بعيد في هاذ الموضوع.

 زير،الس يد الو 

لمسأ لة ديال ال زمة ديال ، أ نا ذكرت، تعمدت أ نني نذكر ادباالمشكلة 

، المهنيين ذكم مع هاكورونا، لل سف مكانش يعني المتابعة ديال الوزارة ديال

ة، وكاين شرائح مس تضعفة حقيقة وكيعاني كثير ما ذكرتو شرائح خاصة أ نهم ك

و لل سف أ نهم يؤديو ضطر االقطاع، ذكرتو المأ ذونيات، المأ ذونيات هما  هاذ

، وكانش عندهم مداخيلا بالنس بة اللي كيكريوها، علما أ ن مالكراء ديالها 

شكالية، كاين التأ مينات، كاين الضرائب ، كاين واحد المجموعة وبالتالي كاينة اإ

اللي كانت عليهم، كانو هما كيفضلو أ نكم تجلسو ، (les charges)ديال 

تخففو لهم باش يمكن  (feuille de route) معاهم وتشوفو معاهم واحد

ضرر في تي، خاصة وأ ن شكون اللي كي ذالمسأ لة ها ذلعبء ديال هاعليهم ا

آخر المطاف مكانية ديال رفع ما ذكرتو بأ ن عقد البنامج ع و هو أ نت ؟أ ندكم فيه اإ

آخر المطاف راه المواطن اللي غادي يتقاس عريالت فة ديال التذاكر، وهذا في أ

كترتفع بوج  التذكرة ن حاليا أ ش كيوقع؟ كيوقع بأ ني، ل  ذالمسأ لة ها ذفي ها

لى ما أ و ثلاثة د التذكرة كيمشي  هاذس تطعش الاإنسان يدفع ا المرات، أ و اإ

 .ضوع بهذالمو ارفين يعني الخبايا ديال هاذ اما عو للنقل السري، وأ نت

ما كيطلبو من مصالح الوزارة، منكم الس يد الوزير، أ نكم و وبالتالي ه

عات طا الحكومة شافت حلول مع قيماحد الحل بحال كمعاهم وا تشوفو

ال زمة، ومايكونش الخسارة  ذتجاوزو هاي مختلفة، أ نكم واحد الحل باش 

عني ا يي ماتكونش فيهذالمسأ لة ها ذها و أ ناعليهم بشكل كبير، وكنتمن

يجابي.  غتكون يعني فيها يعني غتس تجبو لها بشكل اإ

يمكن واحد  ،، مرتجتماعيةالاالمشكلة ديال الحماية  ذكاين ها ،أ يضا

 الاجتماعيةنا هنا في المجلس على القوانين الخاصة بالحماية العامين ملي صوت 

لا بالمراس يم دا اعة مديال المهنيين المس تقلين، ولل سف لحد الس  يالتوصلنا اإ

ا ما مو ي متضررة بشكل كبير وهذاالشريحة ه هاذثلاثة ديال المهنيين، و 

ا ي عانوا الشيء الكثير، ل ن مذالفترة ها ذهاف عندهم حتى شي حماية، و 

 الحماية. هاذومش عنده

يجابيا مع  ذن الس يد الوزير، نشكركم على هذا، وكنتمناو أ نكم تفاعلو اإ اإ

 ديال عقود البنامج اللي بغيتو، سأ لةلو بالم ءحنا كنتفااطالب، خاصة الم هاذ

شراك يكون م ..يعني اللي كاينة فهذااللي  ع الفاعل النقابي وكنتمناو أ ن الاإ

آخر، ونتمناو أ   نكم تحلو معاهم المشاكل اللي عاشوها أ كثر من أ ي يعني ممثل أ

 ي.هاذال زمة  هاذفي واللي باقيين غيعيشو التداعيات ديالها، اللي عاشوها 

 وشكرا.

 رئيس الجلسة:  س يدال 

 شكرا الس يدة المستشارة.

  الس يد الوزير فيما تبقى من الوقت.

 والماء: اللوجستيكوالنقل و  هيزالتج وزير  الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يدة المستشارة.

نا مس تعد بالعكس، مجلس أ  فيما يتعلق بعقود البامج، أ نا قلت لكم 

حنا مس تعدين نجيو نعرض عليكم ابية، لنقاستشارين ممثلة فيه المركزيات االم 

نقول لك و ، ، كاين بعض النقط اللي خلافيةذاك الشي، قولو لنا رأ يكم

ما هو بالمناس بة الس يدة المستشارة، كاينين اللي باغيين الوضع يبقى على 

 عليه.

المشكل  دبا عنديش فيها التساع، ل نها أ نا م القضية ديال الجمعيات،

كيحركو، كيديرو  خرينالآ نوضو ي ، ك معه ابية كنجتمعوالنقهو أ ن التمثيليات 

ضرابات جمعتهومش ا أ نا م كامل، علاش الشي هاذ..، الوزارة مضطرة تجمع اإ

 يمكنليشا ، ل نه مكوفيد؟ ل نه كان خطر على الجميعيال المرحلة د هاذفي 

عليه،  الاش تغالصدد ، الآن ش نو درت؟ نحن ب150ولا  120أ نا  نجمع

ين جمعوهم في جميع الجهات، الآن كتطلع لينا واحد العدد ديال هويالمدراء الج 

لك الس يدة المستشارة، راه الحلول ماشي  الملاحظات، لكن بحال اللي قلت

 ي.هاذهي 

كوفيد، الـتأ مين، يال الشي د اذبهعلى بدء، فيما يتعلق طيب، عود 

لآن نش اكاي ا نحلو الاإشكالية ديالو، م التأ مين مقدور عليه، يمكن لينا

موضوع ديال الزيادة في التعريفة، التعريفة أ نا جبتها في الس ياق ديال عقد 

ناش منذ أ واسط التسعينيات من ي مس ا التعريفة مبرنامج، علاش؟ ل ن 

يمكنش ا النقلية، كيقول لك م كيقول لك حتى المقاولات الماضي،القرن 

لى شاف طن اإ الموا ..ودة معينة خص يواكبهاما تتطلبو منا واحد الجو أ نت

الجودة راه غيتقبل القضية ديال الزيادة، ولكن هذا موضوع خصو يكون في 

 .عقد البنامج
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، 63اللي مهم بالنس بة للغرفتين هو القضية ديال الظهير  كاين موضوع

م على المأ ذونيات، ونحن لا نفهم، هناك من يريد كيتكل 63ل ل ن الظهير ديا

واحد  ، كاينن تبقى المأ ذونياتيد أ   تبقى المأ ذونيات وهناك من ير أ ن لا

 ما في أ ن يتمو نتاساعدونا يمكن ت العدد ديال ال مور غير خصها تشرح ليهم، 

 الشرح.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ونتمنى لكم استرجاع عافيتكم. ،القيمة شكرا الس يد الوزير على مساهمتكم

لى ال  اقة والمعادن والبيئة، الط لقطاعسؤال ال ول الموجه وننتقل اإ

 ".معايير احتساب تسعيرة اس تهلاك الماء والكهرباء"وموضوعه 

ستشارين، الس يدة المستشارة المحترمة ورئيسة الكلمة ل حد السادة الم 

، التي نتمنى لها الحمد لله عودة الاجتماعيالفريق الدس توري الديمقراطي 

-كوفيد"وف ديال ع ظر اب طويل واحتجاز خارج المغرب مونة بعد غيميم

19." 

 مرحبا بك الس يدة الرئيسة، الكلمة لك.

آ عائشة  المستشارة الس يدة  :يتعلاأ

 ن الرحيم.بسم الله الرحم

شكرا الس يد الرئيس على هذه الدعوة وأ تمنى لجميع المغاربة العودة 

خارج البلاد، على أ ي واحد الفترة صعبة جدا  هاذللوطن، ل ن بالفعل 

 مور دازت بخير وعلى خير. ال  ولكن الحمد لله كل

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 ير المحترم،الس يد الوز

س تهلاك الماء والكهرباء  ،في الحقيقة الس يد الوزير، موضوع فوترة اإ

 ،لعديد من ال جوبةات، وتلقينا اموضوع قديم، وسجالاته وتوتراته منذ س نو 

ديد من ال س ئلة حول هذا الموضوع، سواء في مجلس الع وكذلك طرحنا

 المستشارين أ و في مجلس النواب.

 اجتماعيةالوزير، شكل توترات  هذا الموضوع كما قلت، الس يد

توزيع الماء والكهرباء، ولازال ب بين المواطنين والمؤسسات المعنية  واحتقانات

 صحي ببلادنا.ر الواسع، ولاس يما خلال فترة الحج م موضوع جدالحتى اليو 

من بين ال س باب الكبيرة والواضحة المثيرة لهذه التناقضات والتوترات، 

رة التي تغيب عنها الشفافية في العلاقة بين المواطنين معايير التسعيرة والفوت

 توزيع الماء والكهرباء. تالمس تهلك ووكالا

 لماءتسعيرة اس تهلاك اعن معايير  من أ جله، نسائلكم الس يد الوزير،

 المنزلي؟ لاس تعماللوالكهرباء بالنس بة 

آليات مراقبة هذه التسعيرة؟ؤ وكذلك تسا آخر، وهل تملك الحكومة أ  ل أ

 را.وشك

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة على  الطاقة والمعادن والبيئة، وله وزيرنرحب بالس يد  سؤال اإ

 .الموضوع

 تفضلو الس يد الوزير.

 ن والبيئة: عادرباح وزير الطاقة والمس يد عزيز ال 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.

ال شطر بالنس بة للجميع، واضحة،  2014أ ولا، التسعيرة هي محددة منذ 

المغاربة لم ديال  75الس تة واضحة، الشطر ال ول والثاني اللي كيمثل أ كثر من 

شوية تزاد عليها  ، صحيح أ ن ال شطر اللي هي عالية شي2014 في سيم

ظرا للكلفة ديال الماء والكلفة ديال الكهرباء، شيء ن نشوي ديال الثم

تحملت الدولة % ديال ال سر راه الحمد لله 75طبيعي، ولكن بالنس بة ل 

ا وتحملت الحكومة وتحمل المكتب الوطني يعني التكاليف، بحيث م

 .ء الكلفة ديالهاكتخلصش في الكهربا

ي نجاوب غاد اليوم ..؟ ما دمنا كنتحدثو علىطبعا أ ش نو اللي حصل

 الس يد على المكتب الوطني هذه المسؤولية ديالي، طبعا يمكن تجي فرصة مع

، يعني ربما تكون هناك، صحيح تصلنا وزير الداخلية، حول الوكالات

شكالات، غير باش يكون واضح، ل ن الوقت م نشرح  كيسمحش، بغيتا اإ

 .المنظومة

نتاج اللي كنديروها بشراكة كاين المنظومة ديال القطاع الخاص، مع  الاإ

اللي كتسوى الملايير، (des centrales)  دار طلب عروض، كيديروتك 

صريا، كيشري ني المكتب الوطني حكيشري من عندها المكتب الوطني يع

قل، نتكلمو هذاك المنتوج كينقلو في ش بكة ديال النمن عندها المنتوج، و 

المملكة راه  وب دفة جدا، غير استثمارات في جنكلعلى الكهرباء اللي هي م

ما كيكون الموزع هو  الملايير ديال الدراهم، من بعد كيوصل عند الموزعين، اإ

الموزع هو الوكالات، الآن مع وزارة الداخلية المكتب الوطني أ و كيكون 

ديال التوزيع جهوية،  يبقاش، أ ن غتولي شركةا الشي م هاذكنش تغلو باش 

 ر الخدمات بكاملها.ديتاللي ك 

كانش كيش تغلو الاإخوان ل ن كان الحجر، وبالتالي ا ة مالفتر  هاذفطبعا 

 11ديال  الوطني كانت فقط تقدير، الآن كتسوى الوضعية ديال المكتب

يمكن و ليون فاتورة، طبعا م  11ليون فاتورة، تسوى الوضعية ديال م 

لل شطر الفوقانية، ن ملي تجمع كاين اللي طلع وقعات أ غلاط، هذا أ كيد، ل  

ع الاإشكالات باش يبقاو الناس في ال شطر المناس بة لكل جمي فالآن كتسوى

 شهر وليس في التجميع ديال ثلاثة أ شهر.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.
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طار التعقيب. الس يدةالكلمة لكم   المستشارة، الس يدة الرئيسة، في اإ

آ عائشة  المستشارة الس يدة  :يتعلاأ

 .شكرا الس يد الرئيس

 يحات.لتوض ا هاذشكرا الس يد الوزير على 

الاإشكال كيطرح كل مرة، وكل مرة كنعاودو  هاذ شكانا بالفعل لو لا م

لا أ نه التسعيرة رغم تحدي لا أ ن الاإشكالات باقية نطرحوه في البلمان، اإ ديها اإ

ديال الحجر الصحي، كما أ شرت الفترة  هاذلحد الآن، وبالخصوص في 

خ  ديال الوكالات  ظفينتلالات كثيرة، كاين الناس المو الس يد الوزير، كاين اإ

يديرو  كيطلعوش للمناطق باشا م نكا )2EE’ONl(عن  اللي كياخذو

ديال المواطنين لحد الآن  مراقبة ديال العدادات، وبالتالي دائما الشكايات

الزيادة سواء في ال شطر، وكذلك حتى في بعض  هاذباقي كيعانيو من 

على التقديرات، يعني  غيرلتسعيرة كيما أ شرتو أ ن كيعتمد المرات كنلقاو نظام ا

  كيكون يعني مراقبة ديال العدادات بالفعل منظمة.القليل فين

لمس توى المعيشي ديالهم كذلك الس يد الوزير، بعض ال سر كتشابه في ا

وكتوفر على نفس المساحة المنزلية والآلات، والفارق في الفواتير يكون 

ما ك المواطن حول شكو الحي أ و المدينة، وهذا كيزيد  شاسعا، باختلاف اإ

 ام ديال التسعيرة.النظ هاذمصداقية 

 الس يد الوزير،

افية الاإض الاقتطاعاتفوترة بعض  ،هناك يعني مجموعة من الملاحظات

والتي تثير اس تغراب وتساؤلات  بالاس تهلاكأ و الضرائب التي لا علاقة لها 

المراقبة ل لو الس يد الوزير، عن الآلية دياءلمس تهلك، هذا كيجعلنا دائما نتساا

 هاذوحماية المس تهلك المغربي باش نخففو العبء عليه من ديال الفوترة 

 المشاكل اللي كتوقع.

 الس يد الوزير،

عادة مراجعة دفتر  أ نتم دائما من الناس اللي كنتم كتدافعو عن ذاك اإ

اليوم الس يد الشركات اللي كتحمل التدبير المفوض،  هاذالتحملات ديال 

عادة  ينشكاا الوزير، واش م مراجعة دفتر التحملات اليوم التفكير في اإ

شكال دائما س يطرح  هاذديال  الاإشكال ديال  هاذالشركات؟ ل ن اليوم راه اإ

رتفاع  ا حنا ماالشي كاين الس يد الوزير،  هاذديال المواطنين،  س تهلاكالااإ

الاإرتفاع ديال  هاذ يخلصو رافضين يمكنش راه كلشي أ غلبية المواطنين اليوم

 ديالهم. لاكس تهالا

 لسة:الس يد رئيس الج 

 شكرا الس يدة المستشارة.

طار التعقيب  .الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 

 
2 Office National de l'Electricité et de l’Eau 

 والبيئة: وزير الطاقة والمعادن الس يد 

ديالي،  الاختصاصاتأ نا قلت اليوم جاوبت على المكتب الوطني في 

يون، ل م  5.6لكهرباء في المكتب الوطني تعاملو مع اي عدد المس تهلكين اللي ك 

مليون تقريبا، غير باش  3.6تعاملو مع الوكالات ي المس تهلكين اللي ك عدد 

يرة، حسب الشي صحيح، جات شكايات كث هاذالمعطى، طبعا  هاذكنعطي 

المعلومة نقولها، أ نه ملي كتجي الشكايات راه كيمش يو باش يعاودو يراجعو، 

ش ولوجية باكنكاين التعميم ديال الوسائل الت الشي، اليوم  هاذأ كثر من 

 المواطن نفسو أ ن يراقب.

القضية، اليوم راه كتش تغل وزارة الداخلية على  هاذثالثا، غير بغي نذكر 

عادة النظر في دفاتر  ديال التحملات كما الآن كنش تغلو مع المكتب اإ

 الوطني.

صلاح نقدموه لبلاد ديالنا، أ ح  صلاح أ نا التقدير ديالي، أ حسن اإ سن اإ

ثرة الشركات، وهذا هو الآن راه دار دة وليس كاحأ ن تصبح عندنا شركة و 

طلب عروض، راه مكتب الدراسات كيش تغل باش تكون عندنا شركة في 

القنيطرة، شركة في الدار البيضاء كذا، هي اللي  -سلا –الجهة ديال الرباط

مع الدولة  دير تعدد ديال الخدمات، طبعا وكيحكمها واحد عقد برنامجتك 

بة، لابد في الدولة كيكون يعني ال جهزة مع المراق  عاودفتر التحملات، طب

ديال المنتوج اللي  ديال المراقبة باش تحمي المواطنين وتحمي أ يضا الجودة

 ند المواطنين.كيوصل ع 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لى  قتصاد التعاو"موضوعه  ،الثاني السؤالوننتقل اإ ني في مجال العمل الاإ

 .، وهو موضوع من فريق العدالة والتنمية"دةالمنجمي برا

 تفضلو السي عبد الصمد.

 :مريمي المستشار الس يد عبد الصمد

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 يد الرئيس.شكرا الس  

 السادة الوزراء،

 ،الس يدات والسادة المستشارين المحترمين

 الاقتصاديةن أ هم ال نشطة الس يد الوزير، يعتب العمل المنجمي م

قليم جرادة، ويعد بذلك المورد ال ساسي لفئات واسعة من ئدالسا ة في اإ

 الساكنة.

رتقل اتخاذهاعن الاإجراءات التي يمكنكم  نسائلكممن أ جل ذلك،  اء لاإ

تحسين مجال العمل المنجمي بهذه المنطقة واس تدامته ل  بالبعد التعاوني في

 دخل العاملين في القطاع؟

 .شكرا
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 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة على السؤال.كلال  مة لكم الس يد الوزير للاإ

 وزير الطاقة والمعادن والبيئة: الس يد 

 السؤال. هاذشكرا الس يد المستشار المحترم على طرح 

السؤال، أ بشر المنطقة بكاملها أ نه الحمد لله أ خذينا قرار  هاذن خلال م

 قريبة من جرادة ولكن هي ع، طبعامرب كيلومترأ لف  60مؤخرا ديال فتح 

لى و  لما  حنا واصلين حتى لورزازات وغادييناامتداد لجرادة، من جرادة اإ

 للاستثمارمربع تفتح لف كيلومتر أ   60 ،(3ADETAFC)ب يسطلح عليها 

الحفاظ على التوازن بين الكبار والمتوسطين والصغار، طبعا خرج الحمد  مع

ركزية ديال التعاوني ديال الشراء، م لله مرسوم، المجلس الاإداري سينعقد

الشراء اللي هي كتواكب المنجميين التقليديين، الآن كنش تغلو باش تولي 

المعدني العمل  هاذن ماشي فقط في منطقة تولي على الصعيد المغربي، ل  

 التعاوني هذا شيء مهم، ل نه فيه الآلاف اللي كيش تغلو.

يعني أ ش نو قمنا بالنس بة  بالنس بة لجرادة، من بعد يمكن لي نسلم لك

ة، اليوم الحمد لله جرادة بعد ما وقعات ال حداث اللي وقعات وصلنا لجراد

 اوذو التراخيص، كلهم اخاتعاونية، كلهم اخذ 80 الآن كنش تغلو ب

ومع الس يد العامل هناك والسلطات كاينة المواكبة عن طريق  التراخيص

 واحد البنامج ديال المواكبة.

قليم جرادالاستثمارات كاين عدد ديال  900ة كلو خصصت له ، طبعا اإ

مليون ديال الدرهم، يعني في كافة المجالات، قطاع البيئة والمعادن تقريبا 

 .العمل هاذبو ش يمكنا نواك مليون ديال الدرهم، با 120واحد 

قليم، باش نعرفو ش نو  أ كثر من ذلك درنا الخريطة الجيولوجية ديال الاإ

ديال  77، اصينش فقط ديال الفحم وديال الرصكاا هو المعادن؟ حيث م

معادن أ خرى اللي يمكن ليها  كاينديال الرصاص، بل الحمد لله  6و الفحم

قليم ديال جرادة وعلى المنطقة، وبا .. التعاوني هاذلتالي تعود بالنفع على الاإ

هذا هو التوازن اللي كاين في البلاد، كاين الصغار وكاين الكبار، ودائما 

 ني والمواكبة ديالو.الوط الاقتصادالتوازن في  هاذ ىخص يبق

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 المستشار. الس يد لكمالكلمة 

 :مريمي عبد الصمد المستشار الس يد

 لتوضيحات.شكرا الس يد الوزير على هذه ا

قليم جرادة وقعت فيها  ثر ال حداث ال ليمة التي وقعت باإ فعلا على اإ

عني التواصل وتعالى أ ن يرحمهم، تأ سست بعد يوفيات، نسأ ل الله س بحانه 

 
3 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 

Tafilalet et de Figuig 

قليم،  تعاونية للفحم  80تأ سست حوالي الذي قامت به الحكومة في الاإ

قليم جرادة و ي ديال التعاونيات بس يد 5س يدي بوبكر، ب  5الحجري باإ

هي شروط نوعا  للاستثماربوبكر، الشروط، الشروط التي وضعت أ مامها 

لمنطقة ا هاذالش باب الذين يش تغلون في  هاذما تعجيزية فوق الطاقة ديال 

 ي.هاذ

قليم جرادة تش تغل، الآن هي تش تغل، ولكن  بالنس بة للتعاونيات في اإ

 .أ عطيك توصيف للوضعية

ذن ليست هناك مسؤولية لس نا أ مام مشغلين، هذه تعاونياتنحن  ، اإ

 ولا الصانعين ولا الجهات ،مشغل، ليست هناك مسؤولية عامة للموزعين

حقيقية ولا متابعة ولا مواكبة  ة، ليست هناك معاينية في الدولةيعني المعن 

، طرق يدوية، ل ن دائية، يس تخرج الفحم وينقل ويعالج بطرق بل ي جهة

عندهم و ش باب لاإخراجهم من هذه الوضعية بطبيعة الحال أ صبحت ذها

نتاج ها على الصحة  ي تشكل مجموعة من المخاطرذوضعية قانونية، سلسلة الاإ

المرض وبعض ال حيان أ مراض  جسديا أ ولل ذى ة وتعرض العمال والسلام

د وتوفى شاب ال حنهار بئر من الآبار يوم اراه مؤخرا  ،قاتلة، أ مراض قاتلة

آبار الموت.  داخل هذه الآبار، أ

منظمة لتحسين ظروف عمل ش باب هذه الوضع يتطلب مقاربة  هاذ

 التعاونيات ونقترح:

رساء أ نظمة لتدبير الصحة والس -  نالنوع م هاذل خصيصا  مصممة لامةاإ

 ؛ال نشطة المنجمية وتتناسب مع حجمها

جبارية التأ مين كل  -  ؛موقعتقييم ال خطار والمخاطر واإ

جراءات وتجهيزات لازمة -  ؛لهذه المواقع وضع اإ

 le soutènement) توفير دعائم داخل المناجم تقي من الاإنهيارات -

des parois et des toits) ؛المناجم ذها ديال 

 ؛لمناجم، وبهم كيموتواوية داخل تجهيزات توفر الته  -

، وقاية وال مراض المزمنةتجهيزات الوقاية الفردية من الحوادث   -

الرأ س، الوجه وال عين والسمع ومن التسربات الكيماوية، وأ جهزة 

 .التنفس وأ جهزة الوقاية من السقوط

حداث لجنة مشتركة فيها الطاقة و  وأ قترح في هذا الاإطار، المعادن اإ

دماج المهني لمواكبة متابعة هؤلاء  ،والصحة والسلطات المحلية والشغل والاإ

تعاونيات، صحيا اب، ل ن الوضعية ديالهم ماشي وضعية شركات العمال الش ب

في الشركة أ مراض بالمعاينة الدورية ل نهم معرضين كان الذين كانوا يش تغلون 

ودعم مس تمر  ،لعمل وظروفها، مراقبة شروط االس يليكوز عب يعني المعاينة

الصحية والتأ مين ة وضعية هذه التعاونيات في تسويق المنتوج والتغطية يلتقو 

 لهؤلاء العمال.

 شكرا الس يد الرئيس.
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 الس يد رئيس الجلسة:

 عبد الصمد. شكرا السي

 الكلمة لكم الس يد الوزير فيما تبقى من الوقت.

  والبيئة:الس يد وزير الطاقة والمعادن 

 المستشار. لس يدشكرا ا

 باش....قت و كنتمنى يكون ال

 واحد. 16و 14ما بين واحد  فيه كيتوفاوأ ولا، القطاع المعدني س نويا 

ن كان نا على كل واحد، جرادة كيوقع  وكنتأ لم ماشي حكرا على جرادة، واإ

)كلام غير  ..اتنظرا ل نهم كيخدمو في الآبار التعاونيجوج، المعدل ديال 

 القطاع هاذعادن، ولكن مع ذلك ودائما كتسمعو ال خبار ديال الم مسموع(

، ل ن كيدخل في قبل الوقتعندو خصوصية، حتى التقاعد راه كياخذوه 

، مشاكل، واحد العدد ديال المشاكل، والآن ال رض وكاين مشاكل صحية

كنش تغلو على قانون جديد ديال اللي كيش تغلو في  مع النقابات ومع المهنيين

 ،حنا كنش تغلو عليهاراه  ،(le statut du mineur) المعادن، يعني

ن شاء اللهل وص  دوز قريبا نا لنتائج النهاية باش اإ  ،يجي لعندكم للبلمان، نتمنى اإ

 ل نه فيه حماية للجميع، مع الشروط اللي تكلمتو عليها.

 حنا فيها، اللياكاينة لجنة كيشرف عليها الس يد العامل، لجنة و  ،المواكبة

ا واش عبعدد ديال المواكبة لهؤلاء، ط  فيها دير زيارات ميدانيةتك دارت، ت

مقترحات يمكنا نعاودو  عطيوت كافيش متفق معاكم، ا الشي كافي ولا م هاذ

تفاق ما بين التعاونيات والمكتب الوطني للكهرباء  رجعوها، يعني ثم كاين اإ

شري من عندهم الفحم لى عقلتي كان  ..نخليوهمش أ ماما باش م باش اإ اإ

لى غير كل ذو وكيجيو الوسطاء كياخذو بأ قلواحد الاإشكال الناس كياخ فة اإ

طبعا هو ياخذو المكتب الوطني من عندهم في الاإتجاه ديال  امشينا ،ذلك

لا اللي م امشينا أ كثر  بغاش،ا نقدوش نبززو على الناس اللي ما بغاش، ما اإ

بما فيها ال مور المتعلقة بالبيئة واللي مليون  120 كما قلت من ذلك، وفرنا

 هاذ، ولكن  مس توى جرادةلىعأ طير ديال المناجم بصفة عامة متعلقة أ يضا بت

ن شاء الله، نتمنى تكون أ  المقترحات ن خذها بعين الاإعتبار ومقترحات أ خرى اإ

في المجلس الموقر على قصة المعادن في البلاد ديالنا فرصة نتحدث 

 والاإصلاحات ديالها.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير على مساهمتكم.

الثقافة والش باب والرياضة،  علقطاوجه الم نتقل للسؤال ال ولون 

تعهدات وزارة الثقافة والش باب والرياضة المتعلقة بتعزيز "وموضوعه 

 ."البنيات التحتية

الثقة المولوية  تعيينه وعلى ه مرة أ خرى علىئنرحب بالس يد الوزير ونهن 

 .الغالية التي حصل عليها

 .ةين من فريق ال صالة والمعاصر والكلمة ل حد السادة المستشار 

 تويزي.تفضل السي 

  تويزي:المستشار الس يد أ حمد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

خاصة وتواجه العديد من  اجتماعيةهو فئة  نا كنعرفو على أ ن الش بابكل 

كراهات، وكذلك كنتفقو على أ ن  سواء  ،أ ي تنمية ل ي بلد وأ ي تطورالاإ

للش باب،  الاجتماعيةنش ئة ت بشروط ال  أ ساسا، يرتبط اقتصاديأ و  اجتماعي

 .أ ي مجتمعديال  سساال  ل ن الش باب 

الش باب  وتضطلع البنية الرياضية والثقافية بدور هام في تعزيز مواهب

أ ولا،  وتشجيع الممارسة الرياضية داخل ال حياء على اعتبار موصقل طاقاته

ورية للفرد ومدرسة كذلك من الحقوق الدس ت ،أ ن الرياضة حق دس توري

قيم التعايش المشترك والتضامن وتحقيق الاإدماج الاإيجابي داخل  لترس يخ

 المجتمع.

لتزاماتكم كوز آل اإ ارة في مجال تعزيز لذا، نسائلكم الس يد الوزير، عن مأ

 الرياضية والثقافية؟ البنية التحتية

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 جابة على السؤال.الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ 

 الفردوس وزير الثقافة والش باب والرياضة: عثمان الس يد

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

ن بغيت نتكلم على  ن شاء الله حتى نوصلو للنتيجة اإ التهنئة، التهنئة اإ

ن شاء الله.  شاء الله يكون شي نجاح جماعي، اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

ذن ج ، يكونفين يكون وزير ،الوزير الس يد قليل وج مرات، اإ

 و.تس تهلون ذلك، تفضل

 كاين مشكل. ما

 الس يد وزير الثقافة والش باب والرياضة:

أ ول مرة كنجي كوزير الثقافة  هاذالمسأ لة  لواحدلا، بغيت نشير 

، الغرفة، وبغيت نوصل ليكم رسالة تقدير واحترام هاذوالرياضة والش باب ل 

 ،الاجتماعيةالحية، الترابية،  ىمع القو  اتصالبقاو على ن ا باش بما أ نكم كتمكنن

ذن كنقدر  لي اسمحوا ، المنب هاذي من هاذالوقفة  هاذالمهنية، النقابية، اإ

لى ضيعت شوية ديال الوقت   .اإ

ثلاثة ديال الشركاء ديال  ينديال الرياضة كاين التحتية اتفيما يخص البني

اعات لجمية، القطاعات الحكومية وأ يضا االوزارة: كاينة الجامعات الرياض 
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ديال الممارس أ و البطل الرياضي كتأ ثر  كتعرفو بأ ن النفس ية وهاذالترابية، 

على  الشي راه شفناه، كنا كنتكلمو هاذبزاف بالجودة ديال البنية ديالو، و 

لى كان في ا المواطن الممارسة ديالو مقطاع النقل، كتعرفو بأ ن  كتكونش اإ

لى كان في ا، راه الممارسة ماشي هي اللي غطوبيس مهرس شي دي تكون اإ

الجودة ديال البنية راه كتأ ثر على العقلية  هاذ (donc)شي طرامواي مقاد، 

 والنفس ية ديال المواطن و ديال الممارس الرياضي.

جيد، كاينة مراكز:  د العملالحمد لله الجامعات الرياضية قامت بواح

التكوين في  اب القوى، مركزعلقدم، مراكز أ لالمركز ديال معمورة ديال كرة ا

لى غيرها.الكا  راطي واإ

للتكوين الرياضي، هناك  كما أ ن هناك بنيات تحتية رياضية تس تعمل

 مدارس رياضية اللي كتكون في ذيك البنيات التحتية.

ين الرياضي على مس توى الجهات، كاينة أ يضا في بلادنا مراكز للتكو 

البيضاء،  كاين في تطوان، الرباط، الدار وهنا بغيت نذكر بعض المدن:

نجاز مراكز االلي كاينين، و  وهاذوجدة،  حنا بصدد قريبا غادي يكون اإ

 جهوية بهة الشرق وجهة بني ملال ـ خنيفرة.

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 تويزي.ال مين، السي الكلمة لكم الس يد 

 تويزي:المستشار الس يد أ حمد 

 الس يد الرئيس،

ذن تعطاكفي ا الش باب ديال القطاع  هاذ لواقع أ نت وزير شاب، اإ

مدارس  الواقعفي والرياضة، في الواقع السؤال ديالنا ماشي هو هذا، ماشي 

 التكوين والمسائل التي تكون مكونين في مجال الرياضة، ماشي هو هذا،

لي ال س ئلة اللي بغينا هو أ ن البنيات الرياضية والثقافية الاللي  ا المهم حنا

العدد ديال المتدخلين منهم الجماعات  دخصها تنجزها وزارتكم مع واح

رياضية للقرب اللي كانت -دو ذاك الملاعب السوس يوقوهنا كنتفالترابية، 

تفات مع  قياتدارت في واحد الوقيتة، وتوقعو فيها واحد العدد ديال الاإ

لتزمت الجماعات الترابية  لتزاالجماعات الترابية واإ مات اللي وقعات فيما يخص الاإ

ض وجدت الاإمكانيات، ولكن بغتة تم التراجع عن تلك ر وجدت ال   عليها

تفاقيات، م تفاقيات، ما عرفناش علاش؟ ما الاإ بقاوش، ثم كذلك ا بقاش الاإ

التراجع ماشي في أ يامكم، التراجع في أ يام وزارة أ خرى، أ نها تراجعت على 

نشاء واحد العديد  الاتفاقيات رياضية، الن المركبات ماللي كانت تروم اإ

رب في عدد من المناطق، سواء في المدارات الحضرية أ و في قال ملاعب

 .المناطق القروية

الس ياسة وتعطيو للعالم القروي في  هاذبغينا ترجعو ل  احنا كنقولو، احنا

مكانيات باش يكون هذاك التوازن المجالي، الواقع كنشوفو في الرباط  احنا اإ

أ خرى ما  ، ولكن كنشوفو مناطق100ولا  90ملاعب القرب كاين شي 

لى كانت  آ "مدينة قد، نعطيك مثل: فيهم حتى تيران، اإ مدينة  "يت وريرأ

لى بغاو يلعبو 50فيها  الكرة  أ لف ديال الناس، ما فيها حتى تيران، الدراري اإ

ما عاد و كلم، وبالتالي بغيتكم أ نت 40 ديال (détour) ،لمراكش خصهم ينزلو

 وثبتن  لعالم القروي باشلالقصوى وزارة، أ ن تعطو القيمة ال هاذبديتو في 

لى معلاش؟ ل   وك الدراري تم،هاذ كانتش دار ا كان تيران، ما ن اإ

 فيه ينمي كاين أ ي مكان اللي هو غاديا كان مركب ثقافي، وما الش باب، م

ما التطرف كيمشي  فين كيمشي؟ ديالو،  الشاب المواهب لمسائل ال خرى، اإ

آخر.الشكل أ   هاذ في  و التطرف في شكل أ

الوزير، على أ ن تعطيو في الس ياسة ديالكم الس يد  ،وانتمن وبالتالي

نجاز مع الجماعات  ،اللي جاية الحكومية أ مل للش باب ديال العالم القروي باإ

باش  ومع الجهات كذلك ومع العمالات وال قاليم كذلك، ،الترابية، ومس تعدة

ع تيتم الفضاء اللي يمكن  هاذجدا، الش باب اللي هو كثير  هاذيمكن نوجدو ل 

على  فيه الخصال ديالو والمواهب ديالو، باش نحافظو يبينفيه يمكن 

 .الش باب اللي هو أ ساس تطور أ ي بلد كيفما كان

 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 تويزي.شكرا السي 

  للرد. الكلمة لكم الس يد الوزير

 ضة:الس يد وزير الثقافة والش باب والريا

السؤال، حيث نهار اللي  هاذعلى ترم كنشكر الس يد المستشار المح

 les) اذجيت للوزارة لقيت واحد العدد ديال الملفات اللي كتعلق به

)4PSC  راه  اللي لقيتهم دفعتهم، ، كاع الملفات800البنامج ديال ذاك

البنامج  هاذذاك الشي راه غادي، ثاني حاجة  (le circuit)امشاو في 

ذن هذاكيخص المناطق القروية والش به ق  هاذالمغزى ديال  راه روية، اإ

 المسأ لة. هاذالبنامج هو هذا، نجاوبو على 

خر اللي غادي نجاوب عليه اليوم، غادي السؤال لا راه نعطيكم غير

المعطيات اللي  نشير لبعض غير البنامج، بغيت هاذنعطيكم تفاصيل على 

 :عندنا، عب القرب اللي كاينة في كل جهةكاينة اليوم، العدد ديال ملا

 ؛ملعب 37 :الحس يمة -تطوان  - جهة طنجة -

 ؛ملعب 131 :جهة الشرق -

  ؛ملعب 116 :مكناس -جهة فاس  -

 ؛ملعب 34: القنيطرة -سلا –جهة الرباط  -

 ؛ملعب 163 :جهة بني ملال -

 ؛132 :جهة الدار البيضاء -

 ؛219 :جهة مراكش -

 
4 Centres Socio-sportifs de Proximité  
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 ؛109: لالتتافي -جهة درعة  -

 ؛130 :ماسة -جهة سوس  -

 ؛41 :واد نون -جهة كلميم  -

 ؛16 :العيونجهة  -

 .28 :جهة الداخلة -

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الوزير

لى السؤال الثاني  ".تفضيلية للش باب امتيازاتتوفير "موضوعه  ننتقل اإ

 .الاس تقلاليوالكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق 

 ار.تفضلو السي حسن، الس يد المستش

 سليغوة: حسن المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 زملائي ال عزاء،

 الس يد الوزير،

بالش باب، رغم أ نكم تقلدتم  وزارة تعنى رأ س أ نتم وزير شاب على

ننا نسائلكم عن ، مسؤوليتها في ال نفاس ال خيرة للولاية الحكومية فاإ

ستراتيجية ستراتجيتها المندمجة وعن  يليةض تف  الامتيازاتالحكومة لتوفير  اإ اإ

  الموجهة والمخصصة للش باب؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 لش باب والرياضة:االثقافة و الس يد وزير 

 شكرا الس يد الرئيس.

كم كنظن أ نكم كلالسؤال، حيث  هاذأ نا كنشكر الس يد المستشار على 

المندوبية السامية  ديال HCP)5(ل ياطلعتو على التقرير ال خير د

% 10للتخطيط، اللي كتقول بأ ن نس بة العطالة في المغرب غادي دوز من 

 احنا اللي والاقتصادية الاجتماعيةمة ال ز  هاذ، %15تقريبا  ،%14.5 ل

 الفئات الهشة، ومنها الش باب. فيها غادي ضر أ ساسا

ذن هذا سؤال هو  ستراتيجيةالاإ  هاذا، ونقول بأ ن الجواب في مهم جد اإ

ديال الش باب في الحياة التنش يطية والحياة الجمعوية وكذلك الولوج  الانخراط

التكنولوجيا، الفن، الرياضة،  ،ديال الثقافة، العلم تديالهم في المجالا

آخره لى أ علام،  ،ال نشطة الترفيهية اإ لى الاإ علام العمومي، والولوج ديالهم اإ الاإ

 
5 Haut Commissariat au Plan 

آخره.م  لى أ  نابر الصحافة اإ

كيطالبو بوج د الحوايج: الاإحترام  قول أ يضا بأ ن الش باببغيت ن

نصات، ولكن الاإنصات اللي كيؤدينا ل رض الواقع وللعمل في الميدان  .والاإ

اللي كانت عندنا في الوزارة  الاستشاراتمختلف المراحل ديال  خلال

 المنتديات نذكرومنها  ،دنيمع القطاعات العمومية وأ يضا فعاليات المجتمع الم

المسأ لة ديال  هاذالجهوية والمنتدى الوطني ال ول، طرحت  ش بابيةال 

البطاقة كتطرح  هاذطبعا  ،وديال البطاقة، بطاقة الش باب الامتيازات

شكالات ذات طابع تقني أ ولاوا  .حد العدد ديال الاإشكالات اللي هي اإ

أ ن كاين تعدد العروض وثانيا، كاين واحد التعدد ديال العروض، كما 

صها خ  الاجتماعيةمنظومة ديال الحماية  127 الاجتماعيةالحماية فيما يخص 

  تجمع.

وعندها أ نظمة معلوماتية اللي ما كتتواصلش بينها، راه كاين هاذ المشكل 

 .مطروح حتى هو في هاذ الامتيازات اللي كتس تهدف فئة الش باب

ذن ج مختلفة، برام اطع ما بين بطائقكاين تق ،بالاإضافة لهاذ الصعوبات ،اإ

ذن المشكل هو ماشي غير مشكل تقني. مختلفة مشكل ديال  أ يضاولكن  ،اإ

 مطروح راه كل، وهذا مشياسات العموميةيال التقائية الس  مة ودالحكا

 .كتعرفوه أ كثر مني

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 .سنالح التعقيب لكم السي 

 ة:الحسن سليغو  ر الس يدالمستشا

 يضاحات.الاإ شكرا الس يد الوزير على هاذ 

زب  داخل حيركبوالرياضة يحظى باهتمام كما تعلمون أ ن قطاع الش باب 

ئة العريضة فئة الش باب تمثل الف  .انوداخل فريقيه في البلم الاس تقلال

ن المغرب، وهي القاعدة الهرمية المهمة لسكاتنا وتنميتها، اعالفاعلة في بناء مجتم

ال سف الشديد، الس يد  مع ،غرافي الذي يعرفه، ولكنالديم نموال نتيجة 

مة و بل من كورونا هاذ الحكن الحال فق المعطيات اللي عطيتو كيفما كاالوزير، 

 .بما كانتش عندها اهتمام بالش با

فالنموذج  ،حسب مصادر رسمية ،غادي نعطيكم بعض ال رقام اللي جات

ن تكافؤ الفرص، فمنين يضم التنموي الحالي حسب المصادر الرسمية لا

 ما أ بناء الفلاحينو في المغرب هفقط من ال طر العليا اللي  %3.1تنشوفو 

احد الفرق وكيبان بأ ن و ر هم من أ بناء العمال، هنا كيبان طمن ال   %6.3و

 كافؤ في الفرص.ليس هناك ت

 الس يد الوزير،

ن ديال مليو 4.5واش الحكومة في العلم ديالها بأ ن كاين أ كثر من 

أ ي  يمارسون ولا عون أ ي تكوينتابش باب المغربي لا يش تغلون ولا ي ال 
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لذي كان موضوع سؤال وهذا الرقم المخيف لا يشمل الش باب ا ؟نشاط

ا قبل ال خير حول الش باب م ال س بوعطرحناه على الس يدة وزيرة ال سرة 

 .ما كتعرفو المسائل ديالهمو في الشارع واللي ه

ذن هاذو أ رقام  لىاإ  وما ،ة ما كتعطيهاش واحد الاهتمامكانت الحكوم اإ

الميزانية ديال قطاع عاطاتهاش اهتمام؟ في اش ما با ،اهتمام اعطاتهاش

الحكومة رصدت لها أ قل ارة ديالكم. ملي كنلقاو أ هم القطاعات كنلقاو وزال

م؟ ملي واش كتظن بأ ن كاين هناك اهتما ،نية العامةمن الميزا %1من 

 أ ي مخصص لوزارة الش باب،في المائة كذا وتسعين صفر فاصلة  كنلقاو

أ ظن بأ نكم غيمكن لكم   كان الطموح ديالكم كوزير شاب، لاكيفما ؟طموح

تطبقو غير التعليمات ديال صاحب الجلالة في جميع توصلو باش يمكن لكم 

طار الش باب. ..التعليمات ديالو ،الخطب ديالو  في اإ

 شكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد ال

  .شكرا

 .زيرس يد الو الكلمة لكم ال 

 والرياضة: والش باب وزير الثقافةالس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار،

بغيت نقول بأ ن راه الملامح ديال  ،لتنموي الجديدتكلمتو على النموذج ا

وانتوما ساهمتو في هاذ  ،وي الجديد راه بدات كتظهرهاذ النموذج التنم

حداث التعريف ال صو هذاك القانون اللي ،الشي  ،ي الموحدرقمتو عليه ديال اإ

يدخلنا في هذاك الاقتصاد علاش؟ حيث غادي  ،قانون مهم جدا جدا جدا

دارة أ   ،21ديال القرن  ش نو هو؟ هو أ ن الذكاء الاجتماعي والذكاء ديال الاإ

راه البيانات هما النفط  ،وديال الدولة غادي يكون مبني على قاعدة البيانات

 .21ديال القرن 

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 الوزير.يد الس  شكرا 

لى  لى السؤال الثالثااإ آل"، وموضوعه سمحتو ننتقل اإ الاستراتيجية  مأ

  .موضوع من طرف فريق ال صالة والمعاصرة وهو ،"المندمجة للش باب

 تفضل الس يد المستشار 

 :تعادل الباكا الس يد رالمستشا

 الس يد الرئيس،

 ،الس يد الوزير المحترم

خواني المستشارون المح  ترمون،أ خواتي اإ

 ال صالة والمعاصرة بالمجلسنحن كفريق  ،الس يد الوزير ،بد في البدايةلا

حظيتم بها من طرف صاحب الجلالة وية التي أ ن نهنئكم على الثقة المول

 .الثقافة والش باب والرياضةعيينكم على وزارة وت 

على وضع مشروع حول عمل الحكومة  ،الس يد الوزير ،يومسؤالنا ال 

 شارك فيه مجموعة من ش باب بعد حوار وطنيندمجة لل الاستراتيجية الم 

ع في تنزيل هذه ه وقبل الشروغير أ ن ،المهتمين بمجال الش بابالمتدخلين و 

 .تم التخلي عنها ووضع س ياسة مندمجة للش باب ،الاستراتيجية

عن رؤيتكم في مجال الش باب وعن  ،الس يد الوزير ،لذلك نسائلكم

  .بابصير الاستراتيجية المندمجة للش  م

 .اشكر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

طاالس يد الوزير ،الكلمة لكم  على السؤال.ر الاإجابة ، في اإ

 والرياضة: والش باب الثقافة وزير الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

وبين هاذو  ،أ رض الواقع من قبل، كاينة استراتيجيات وكاينكما قلت 

 كتربط بين هي اللي ،ةمشاريع ملموس ،ريعامباشرة للمشبوج خاصنا نمش يو 

 .أ رض الواقع وهاذ الاستراتيجيات

دازت في موضوع تشاور حكومي و  تيجية المندمجة راه كانتالاسترا

وبغيت غير نشير لواحد المقتطف  ،2019ماي  9لس الحكومي بتاريخ المج

 ،(2018-2017)من خطاب صاحب الجلالة نصره الله في افتتاح البلمان 

ر المبادرة الوطنية للتنمية البشرية وعلى غرا"كيقول صاحب الجلالة: 

)6DHN(I ننا ندعو لبلورة " هاذ للش باب مندمجة جديدة س ياسة، فاإ

شارة قو  (l’INDH)الربط اللي تدار مع  يت نقول أ ن تعبئة ية. واللي بغ اإ

 .أ و بيت القصيد ال ساسة هي حجر الموارد المالي

فهمت بأ ن  ،رةيت للوزاخذيتها ملي ج ارات ال ولى اللي أ نا من بين القرا

هاذ المسأ لة ديال الموارد البشرية ما خاصناش نبقاو فواحد الحوار ثنائي مع 

، اللي قلت لكم ش يو احنا نعرضو البامج والمشاريع، خاصنا نم وزارة المالية

شركاء نعرضوها على ال  هاذ المشاريع ،كتربط بين الاستراتيجية والميداناللي 

 .ديالنا

 اللي كانت عندي مع الاتحاد ال وربي هنا ات ال ولىمن بين الاجتماع

يجية استرات احد الشراكة علاش؟ حيث غادي نمش يو معهم فو  ،في الرباط

راه  ،باش نزلو بعض من المشاريع اللي كاينة فذيك الاستراتيجية المندمجة

سة على الاستراتيجيات أ نا كنفضل المشاريع الملمو  ،قلتها في الغرفة ال ولى

 . .المندمجة

 ،خذيت بعض من هاذ المشاريع اللي هي مهمة في الاستراتيجيةاهنا 

لى  ،القرب ديال س ياسة تنش يط الش بابفيها س ياسة  دور الش باب اإ

آخره هاذو خاصنا نشوفو  ،، المتطوعينالتطوع (bénévolat) فيها مسأ لة ،أ

 
6 Initiative Nationale pour le Développement Humain 
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راه كاينة  ،طوعينش يوليو متة اللي كيمكن الش باب باشي نظام ديال الحكام

ذاك الشي ولكن  ،كتدار كل عامراه كاينة طلبات عروض اللي  ،امج دبابر 

آخره لى أ   .صغير وما كاينش في التراب الوطني بأ سره اإ

ن شاء الله ، ديال التطوعية وبغيناقويو هاذ المسأ لةبغينا ن تكون  ،اإ

هو المفتاح أ و  حيث هذا ،الحياة الجمعويةتنش يط واحد الطفرة فيما يخص 

ن شاء اللهب للحياة المهنية ديالو والدراس ية، خل الش باكيد الباب منين  .اإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

 .تبقى من الوقتالمستشار فيما  الكلمة لكم الس يد

 :تالس يد عادل الباكا المستشار

 على الجواب ديالكم. ،الس يد الوزيرشكرا، 

للش باب ندمجة هاذ الاستراتيجية الوطنية الم  ،الس يد الوزير ،قةفي الحقي

وهاذ  س نة دبا 11احنا  ،2020دبا ل  ،2009راه بدا التشاور ديالها من 

 .الاستراتيجية مازال ما خرجاتش لحيز الوجود

 الس يد الوزير،

ديال س يدنا الله اتيجية كانت موضوع ديال جوج خطب هاذ الاستر 

لى وضع هاذ  ،ينصرو هانات وهاذ طلبات الش باب ضمن ر اللي يدعو فيها اإ

النموذج التنموي ديال بلادنا، وكذلك يدير واحد الاستراتيجية لب هاذ ص

 .مندمجة لهاذ الش باب

ولحد  2015الس يد الوزير، في  ،يةكذلك كان تحيين ديال هاذ الاستراتيج 

 .س نوات دبا ما خرجاتش للوجود 5 ،الآن ما تدار والو

ة س ن 11تراتيجية ملي كنهضرو على الس يد الوزير، هاذ الاس ،كذلك

وزراء تعاقبو على ديال  7تنهضرو على  ،حكومات متعاقبة 3و على كنهضر 

ولكن ما خرجاتش هاذ  ،هاذ الوزارة ديال الش باب والرياضة

مليون شاب  16وهاذ الاستراتيجية هذا موضوع ديال  ،اتيجيةالاستر 

راه تنقولو نصف  ،الس يد الوزير ،مليون 16 فاش تنقولو ،وشابة مغربية

ش باب واضعين واحد ال مل كبير على هاذ هاذ ال  .ساكنة المغرب

الاستراتيجية باش نقدرو نقولو أ ن هاذ الاستراتيجية راه واحد النموذج 

 .راه في شكل نموذج تنموي ،نموي حتى هوت 

تنطلبو منكم انتوما كشاب وتنتمناو هاذ  ،الس يد الوزير ،لذلك

خر  كن ن ما يمل   ،شاب وزير ،الفردوس ج السياالاستراتيجية تكون من اإ

عليك أ نت كشاب،  تتراجع، ل ن غادي تحسب ،الس يد الوزيرلكش، 

جية لحيز كامل واضع أ مل عليك أ ن تخرج هاذ الاستراتي والش باب المغربي 

سواء  ،الوجود لتمكين هاذ الش باب المغاربة أ نهم يحس نو ال وضاع ديالهم

  .الاجتماعية أ و سواء الاقتصادية

باش تيطالب؟ الطلبات  ،الوزيرالس يد  ،ربما تنشوفو الش باب المغربي

ديالهم هي وضع واحد بطاقة الانخراط ديال هاذ الشاب، ل ن واحد الشاب 

ما عندو لا عمل قار لا  ،ما خدامش ،س نة 35 ،س نة 30 ،س نة 28عندو 

فد من وسائل النقل العمومي كون عندو واحد البطاقة اللي يس تات والو،

ديال  %30س تافد عندو واحد بطاقة ي تكون عندو واحد ال طار، لا كالقمث

لى %40الامتياز ولا عندو واحد  ، وكذاك تكون عندو واحد البطاقة اإ

ع م ،الس يد الوزير ،نس يق ديالكمكان بغا يدير مشروع تكون تساهم بت 

 ،بناك أ ن تكون واحد الفائدة جد مهمةاتحاد مقاولات المغرب وكذلك ال  

كنش غادي نقولو لو غادي ه ما يم شاب ما عندوش وبغينا نعانوه راواحد ال 

 الس يد الوزير؟ (les fonds)تؤدي هاذ الواجب، منين غادي يجيب هاذ 

لى قلنا استراتيجية مندمجة بحال وزارة  خاصنا نعانوه، وتكون كذلك اإ

السكنى والتعمير كان شاب أ و شابة ما عندهومش باش يسكنو نقدرو 

لهاذ  ،لوزيرد االس ي، (des logements)فيز نديرو نديرو واحد التح

الش باب بثمن رمزي، ثمن اللي يقدرو أ نهم يخلصو هاذ الناس هاذ الواجبات 

 هاذو.

أ نا كشاب وبرلماني من المغرب  ،كاحنا أ ملنا في ،الس يد الوزير ،لذلك

 ،تيجيةاعلى هاذ الاستر ؤلات احنا كنتلقاو مجموعة ديال التسا راه ،العميق

هاذ الاستراتيجية تكون من أ ن  ،الس يد الوزير ،دنا الثقة فيكولكن عن

 .توقيعك السي الفردوس، وتخرج لحيز الوجود

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد المستشار

  .لوقت الس يد المستشارانتهيى ا ،شكرا الس يد المستشار

 هي 5ثانية، ونزيدوكم واحد  16 ت لكمابق ،الس يد الوزير ،الكلمة لكم

 . تفضل.30ذيك هي ه

 والرياضة: والش باب الثقافة يروز الس يد

 س يد الرئيس.شكر ال 

س ياسة المندمجة بمجرد سيتم الشروع في تنزيل هاذ ال  ،كما قلت

ناش نتس ناو، ما تس ناوش ص رة المصادقة عليها، ولكن ما خ اس تكمال مسط

 ريعكنقول لكم راه احنا كنمش يو مباشرة للمشا  علاشهاذ الشي ،المسطرة

  .وحدة بوحدة ،تتمولدي باش نشوفو أ ش نو هي اللي غا

مع كاع الوكالات  أ يضاجلس نا  ،راه تكلمت لكم على الاتحاد ال وربي

 ،7UNICEF( ،)8(UNFPA(، المغربيال ال مم المتحدة اللي كاينة في د

ن شاء الله ،وكنديرو اجتماعات دورية معهم كل شهر ،واحد العدد ديالهم ، اإ

 .يل ديال هاذ المشاريعو باش نوصلو للتم

 

 
7 Le Fonds des Nations Unies pour l'enfance 
8 Le Fonds des Nations Unies pour la population 
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 ئيس الجلسة:ر الس يد 

 .شكرا الس يد الوزير

لى السؤال  وهو  ،"تمويل الجامعات الرياضية"وموضوعه  الرابعننتقل اإ

 .والتنميةمن طرف فريق العدالة موضوع 

 الس يد المستشار المحترم.تفضل 

 :عبد الكريم لهوايشري المستشار الس يد

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 ون،ميدات والسادة المستشرون المحتر الس  

جراءات المتخذة لمعالجة الاخ  تلالات المالية في تمويل سؤالنا هو عن الاإ

 .ت الرياضيةالجامعا

 .سالرئيشكرا الس يد 

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال ،الس يد الوزيرلكم،  ، الكلمةاتفضلو   .للاإ

 والرياضة: والش باب الثقافة وزير الس يد

 .س يد الرئيسشكرا ال 

حيث كنعرفو أ ن  ،ار على هاذ السؤال المهمشكنشكر الس يد المست 

عندها واحد العلاقة مع الصحة وأ يضا المناعة، وهنا الممارسة الرياضية 

حيث واحد العدد ديال  ،لنفس يةناعة اكنتكلم على المناعة الجسدية والم 

لى مشات الرياضة كتكون اجتهاد وبحال واح د العمل الطاقات الش بابية اإ

 ككل.يس تافد منها المجتمع المغربي  واللي غادي ،على الذات

كانت واحد العدد ديال كنقدموه للجامعات، طبعا هنا الدعم اللي 

 .الاختلالات

من لجامعات الرياضية فتحاص عدد من ابا 2018قامت الوزارة س نة 

ديال الجامعات الرياضية اللي تسجلت  8ولقينا  ،خلال مكتب للدراسات

وباقي الجامعات كانت هرية، جو  ملاحظات ،شأ نها ملاحظات جوهريةب 

لى حد عدم المصادقة على  ،سجلت بشأ نها بعض الملاحظات ولكنها لم تصل اإ

ال ندية  ،(les clubs) باش يوليو وكاين واحد البنامج ،حساباتها

  .سهمشركات مجهولة ال   الجامعاتو 

علما أ ن  ،ل هاذ التوصياتبعد ذلك طلبنا هاذ الجامعات المعنية بتفعي

حالة ديال ملقابة لر سطرة اللي اتبعت والمسطرة ديال الم هاذ ا فات تمت الاإ

ومهمة  ،لى المجلس ال على للحساباتجامعات الرياضية عديال  8هاذ ديال 

 .ازا تزال في طور الاإنجالمجلس حاليا م

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

طار التعقيب. ،الس يد المستشار ،الكلمة لكم  في اإ

 :عبد الكريم لهوايشري الس يد المستشار

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 شكرا على هذه التوضيحات. 

شكرا أ يضا على أ نكم وقفتم فعلا على التقرير الذي أ نجز واللي كان تقرير 

 .للي بين الاختلالات الجوهرية في هذه الجامعاتوا ديال الافتحاص

بأ ن هاذ الدعم الذي كان موجه  لحقيقة لما طرحنا السؤال قلناواحنا في ا

واحد النس بة مقدرة جدا حوالي أ نه تزاد  2019و 2013جامعات ما بين لل

. احنا ما كنتكلموش على المردودية والآثار ديال هاذ الزيادة، ل ن ما 50%

آثار ومردودعندهكانش   مس توى أ داء هذه الجامعات وتموقع المغرب ية علىا أ

ن موجه لهذه ال موال التي حولت لهذه لكن السؤال ديالنا كا ،في ذلك

 .الجامعات وكيفية التدبير ديالها

كان في تقرير الافتحاص اللي تكلمتو عليه  ،الس يد الوزير ،أ نا مزيان

ا نظمتش راسها على أ ساس مأ نها  ،مزيان تقولو لنا أ ن أ غلب الجامعات

 .بدينة والرياضةبالتربية ال المتعلق  30.09القانون 

 ،هي نفسها ،الذي تحولهأ نها ما كانتش كتابع هاذ الدعم  تاعماأ غلب الج

لى ال ندية  كتتسلم لا تقارير لا حتى شي حاجة. ، ما كانتش اإ

دارية كانعامابعض هذه الج ت كتوزع هاذ ال موال ل نها ت المكاتب الاإ

اسمه، كتدير فيه وتتق ه بحال المال السايب، فكانت توزعه فيما بينهاو تاعتب 

، في الوقت ، ك نه ديالها، كتدير فيه اللي بغاتر فيه السلفكتدي ،يديالكر 

رادة اللي اللي كان خاصو   تكون قوية في تدبير الماليدبر بحكامة وشفافية واإ

نتاج شيء ما لهذا البلد  .العام لاإ

نتوما مازال وزير هو أ ن فعلا كنتمناو ا ،الس يد الوزير السؤال ديالنا،

 ،نعم المجلس ال على للحسابات ،جراءاتاو تديرو اإ كنتمنيد في القطاع، جد

جراءات مواكبة لذلك آ ولكن تديرو اإ  ثار وقرارات اللي يمكن تكون عندها أ

 . اللي يمكن يوقف هاذو عند حدودهم

أ نا نقول لكم  ،الس يد الوزير ،ولكن اسمحو لي ،ال مر اللي كنا كنتس ناو

لى جمعية  بالدعم الذي تم تفاجئنااحنا  عية المتعلقة الجم  ،يراأ ختحويله اإ

جراءات،  س يد الوزيرتفاجئنا وقلنا ال بالاإعلام،  كنا كنتس ناوه أ نه ياخذ اإ

ذا به الآن كيجروه لو  مليار س نتيم في  20معين لدعم جمعية ب احد المسار فاإ

يها ات أ خرى اللي كان وجب أ ن يؤخذ برأ  غياب مؤسسفي ظروف حرجة 

 . وضوعفي الم

 . في موضع فيه ش بهة ما ذا يضعكموه ،الشديد هذا لم يتملل سف 

، مزيان هاذ القطاع الس يد الوزير ،لكن السؤال أ كثر بغيت نقول لكم

علام توقفو عليه، هاذ القطاع راه عندو تاريخ سيء لى كنا اليوم بهاذ الاإ ؛ اإ

رادة خفية من وراء، فاليوم بغينا نتحكمو في المشهد الاإعلامي  ونتحكمو فيه باإ
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، وهي أ يضا وتم دعمها من هاذ القطاعة تمت جمعيكانت  2009راه كان في 

حداث شيء ما ال جمعية كانت في واحد الس ياق لي هو في معين ديال اإ

في غياب ديال أ نه تم الدعم ديال هذه الجمعية  ،ال خير تمخض على حزب ما

ولم يكن  ،مليون ديال الس نتيم 50ب جمعيات متعددة وش بيبات أ حزاب 

 .تم التحكم حتى في المشهد الس ياسير لم يه ال مو الحمد لله أ ن ،من ذلك ائشي 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ا. شكر 

 .فيما تبقى الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب

 وزير الثقافة والش باب والرياضة: الس يد

 شكرا. الس يد الرئيس،

لى سمحتو غادي نجاوب على السؤال، ب  ل ناء على هاذ التقرير ديااإ

.. نفعلو هاذوك ، غادي ناخذو واحد العدد دياللس ال على للحساباتالمج

قوية ق بالتيتعلياضية وفيها اللي ك التوصيات، فيها اللي كيتعلق بالجامعات الر

.. راه هاذي منظومة ديال الوزارة، حيث ما نلوموشديال القدرات الاإدارية 

الو، راه خاصنا ما عندنا و لو ها الفالطة هنا و ، ماشي غير كنجيو ونقو هاذي

صنا حتى هو، خ نخدمو على هاذ المنظومة: الاإدارة، الجامعات، القانون 

ن شاء الله احنا في طور الدراسة، غير  ،نتكلمو كاع على هاذ المواضيع واإ

والبلمان، يوجد لنا شي تصور راه طبعا غادي تكون شراكة ما بين القطاع 

ن شاء الله رب  العالمين. اإ

 وشكرا.

 الجلسة:لس يد رئيس ا

 شكرا. 

لى السؤال الخامس دعم البنيات التحتية والملاعب "وموضوعه  ننتقل اإ

السادة المستشارين للفريق ، وهو موضوع من طرف "الرياضية بالداخلة

 .الحركي

 تفضل الس يد المستشار المحترم.

 :امبارك حمياالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ترم،د الوزير المحالس ي

 ن،يتشار زملائي المس 

لى توس يع قاعدة الممارسة  تبعا للتوجيهات الملكية السامية الرامية اإ

لى تعزيز البنيات التحتية بكافة يللس  الرياضية، تبعا  اسات الحكومية الرامية اإ

ما هي استراتيجية وزارتكم من أ جل  :ربوع المملكة، نسائلكم الس يد الوزير

برنامج  اعندهواش وزارتكم ؟ دينة الداخلةافق الرياضية بمتعزيز هذه المر 

 خاص بهذه الجهة؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 وزير الثقافة والش باب والرياضة: الس يد

 الس يد الرئيس.شكرا 

ينة رج هذا القطاع كاحيث خا ،كنشكر الس يد المستشار على السؤال

الوطني طبعا، ولكن كاينة مدن اللي دارت واحد ميع التراب ة ب ديما عناي

لى قلتو علامة تجاريةهو اللي النجاح   .خلقت بحال اإ

، نجحت في هاذ الشي، منها الداخلة كاينة بعض المدن في المغرب اللي

آخره، أ زمو نقدر نشير للصويرة لى أ صنا خ صيلا.. هاذ المدن ، أ  ر، طنجة اإ

المس تقبل الرياضي  ، بما فيهيالهاالمس تقبل للش باب دوكاين واحد  ،نعاونوها

  .وديال التنش يط

 . ربقملعب ديال ال 800داخلة في البنامج ديال  ،الداخلة

 بغيت نشير لبعض المعطيات:

قليم  21ملعب للقرب اللي كاينة في الداخلة، منها  28قلت أ ن كاين  باإ

قليم أ وسرد 7ي الذهب وواد نجاز، ملاعب في اإ يع المساطر جم  وتم اإ

، والملف في طور المصادقة من طرف صندوق التجهيز ية والتقنيةالاإدار 

نجاز هذه الملاعب قريبا. )9e FECl(الجماعي   ليتم الشروع في اإ

نجاز مركز سوس يو رياضي للقرب اللي هو كبير،  لى اإ ونشير أ يضا اإ

واحد  فيه تقريبا (catégorie B) ،(catégorie B)كنسميوه احنا من 

لتنس أ يضا، ا تيران ديالبالربيع و  تيرانات يالد 3 ، وفيهمتر مربع 3000

 ملاعب للقرب انتهت ال شغال ديالها في هاذ المرحلة. 2ضا كاين وأ ي

بكة من البنيات الرياضية وفيما يخص الداخلة تتوفر الجهة حاليا على ش  

لرياضة و رياضي للقرب، وقاعات مغطاة ل، تتمثل في مركز سوس يالحديثة

هاذي  .لى مس بح بلدي وحلبة أ لعاب القوىاإ فة اضاإ  ،وملاعب للقرب أ يضا

  كلها بنيات تحتية اللي كاينة في الداخلة.

ة، س ياحية ولكن ضيجهة رياكتعرفو بأ ن الداخلة راه معروفة كو و 

، وهاذ الشي أ يضا كيعطينا أ مل أ ننا نجعلو من الداخلة الس ياحة الرياضية

آ النموذج باش نوريواحد  تكون ملي ك  ش يمكن يتدارو للمدن ال خرى أ

آزر بين الس ياسات العمومية، ها الس ياحة، ها الرياضة،  ها الالتقائية والتأ

آخره لى أ  .التنمية المحلية اإ

  وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

 
9 Fonds d'Equipement Communal 
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 .الس يد المستشار فيما تبقى من الوقت

 :امبارك حميا المستشار الس يد

ش تزور باه المعطيات، ولكن أ نا كندعوك شكرا الس يد الوزير على هذ

 . مدينة الداخلة باش توقف على هاذ ال رقام اللي اعطيتي

ني اخلة اللي داخل في البنامج الوطملعب ديال الد 21منين كتقول 

حداث  ديال الس يد  ،، مازالملعب 21ملعب، راه ما تنجزش  800اإ

 .الوزير، ما كاين والو

س له المج، بنا86تبنى في ب واحد ، مركالداخلة فيها ملعب واحد

، فيها ملعب ا قاعة مغطاة فعلا في حالة جيدة، فيهالجماعي لمدينة الداخلة

 . شي حاجة أ خرى راه ما كاينة ،واحد للكرة المصغرة ومس بح

. وزيرالس يد ال ،أ نت دبا اعطيتي صورة ك ن مزيان وكذا، مزيان

لى عندكم شي ، ك برامج مزيانوعند كذاراك شاب .. وانتوما مزيان اإ

شوف هاذ الشي المعطيات اللي عندك، نا للداخلة باش ت ي زيان، ولكن ج م

، وهاذوك الناس اللي في الوزارة الش باب راه المعطيات اللي عندك غالطة

. ، للجنوبالله بازيكم بخير ،البوصلة شوية لعندناصهم يدورو والرياضة خ 

الجهة  عب فيمتاز، كتلفي القسم الوطني للهواة الم  احنا راه عندنا فرق

، وعندنا في فرق في كتلعب في طنجة وكتلعب في الدار البيضاءو ، ةالشرقي

)série ème2(  وعندنا في)série ème3( ،من  %50، وعندنا ش باب

نسمة  6000، وبالتالي المدينة كانت بدات ب الجهة ش بابديال ساكنة 

رة ديال ك وباقي ملعب واحد 150.000كنتكلمو على  راه بملعب، واليوم

. كيمش يو يلقاو شي أ رض فارغة يلقاها ما كاينةلقرب ، ملاعب االقدم

بوطوات ديال الحديد  2مندوب الش بيبة والرياضة تما يدير لها الجير يدير 

واصفات الجيدة فين المصنا ملعب تكون فيه احنا خ  ،راه ملعبلك قول يو 

 بو كذا.الدراري وديال الش باب اللي كيلع ديال  سلامةال يمكن تضمن 

نا، احنا راه عندأ جيو ل  ، يجازيكم بخيرالله ،يرالس يد الوز ،صكمخ

منكم تطرحو الداخلة ضمن البامج ديالكم المس تقبلية باش تبنيو لنا  محتاجين

وفيه ملاعب صغرى، كاين  ..راهشي ملعب ولا شي مركب كيف اللي قلت 

 .(basket) وطالعة كيف التنس، كاين الباسكيطواعدة رياضات اللي هي 

ذن س ياحية مصنفة على حضرت الداخلة كوجهة س تل اابطبيعة الح ،اإ

نواكبوه ببنيات رياضية ل ن صنا ، مزيان، ولكن هاذ الشي خ الصعيد العالمي

ما كيبغيو يمش يو يلعبو ويشوفو الرياضة فين واصلة لا كرة و ح حتى هالسوا

 .ياضات البحريةاوش نقتصرو على الرالقدم لا غيرها لا التنس لا كذا، ما نبق

صكم خ ،الس يد الوزير ،ذ التطور اللي عرفتو الداخلةص هاخوبالتالي 

 ،والرياضة نساهذيك الجهة، راه قطاع الش باب تواكبوه، راكم نسيتو ه

 .الس يد الوزير

، راه ة الداخلة باش توقف على هاذ الشيراه كندعوك لزيارة لمدين

جع وتشوف ي تعاود تر ، مزيان تجكرانس مونتانافي جيتي انت مؤخرا 

، مرحبا بك ،الس يد الوزير ،أ جي عليه، أ صبحتاللي انتم ياضي ع الرالقطا

، بغينا حقنا في وزارة الش باب احنا راه بغينا حقنا في البامج الحكومية

باش  -كما س بقني ال خ  - والرياضة باش يتدار تما من أ جل بطيعة الحال

باش ما يمشيش  الرياضة نضمنو لهاذ الش باب يندمج شوية في قطاع

 وما يمشيش لسلوكات أ خرى الس يد الوزير. ،فنحراللا

 وشكرا جزيلا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 كرا.ش

 ثانية اللي بقات. 25الكلمة لكم الس يد الوزير في 

 الس يد الوزير:

 شكرا الس يد الرئيس.

ملعب للقرب اللي هو في طور المصادقة من  21قلت  :غير نوضح

 ال ما كايناش في أ رض الواقع.ماز  لتجهيز الجماعي،رف صندوق اط

ن شاء الله والمسطرة راه  احناهاذ الشي اللي كاين، ولكن  غاديين اإ

ن شاء الله طبعا راه خ صني نجي الاإدارية غادية، والتمويل راه موجود، اإ

 للداخلة.

 .الاس تضافةشكرا على 

 الجلسة: الس يد رئيس

ن  كلشي. ولة يس تاهلشاء الله، وأ هل الداخ اإ

حداث "س وال خير وموضوعه لسادالسؤال ا آتاإ رياضية وترفيهية  منشأ

 ".للش باب بالمناطق النائية

 .الكلمة ل حد السادة المستشارين لفريق التجمع الوطني لل حرار

 تفضل الس يد الرئيس.

 :لحسن ادعي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 لمستشارين المحترمين،الس يدات والسادة ا

 وزير المحترم،د الالس ي

جراءات اللازمة التي تنوون القيام بها من أ جل  ما هي التدابير والاإ

آت الرياضية والترفيهية الخاصة  اس تدراك الخصاص الكبير في المنشأ

هذه المرافق الحيوية بالمناطق النائية، بالش باب، نظرا لل همية التي تحظى بها 

 تافيلالت؟ - وخاصة جهة درعة

 شكرا.

 لجلسة:ئيس االس يد ر 

 شكرا.

جابة. طار الاإ  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ
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 وزير الثقافة والش باب والرياضة: الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

اللي كيعطيني فرصة باش نوضح  ،تنشكر الس يد المستشار على السؤال

د ديال دملعب للقرب اللي طرحت عليه واحد الع 800هاذ البنامج ديال 

 .التساؤلات

ملعب د القرب،  800مج ديال البنية التحتية الرياضية، بناهاذ ال

موجهة أ ساسا للمناطق القروية وش به الحضرية، وهي شراكة ما بين 

وزارتين، وزارة الداخلية ووزارة الاقتصاد والمالية ووزارة الش باب 

 والرياضة.

داث هذه الملاعب، حاس تقبلت الوزارة العديد والعديد من الطلبات لاإ 

قليمية هي اللي كتقوم باقتراح العدد ديال الملاعب اللي المج علما أ ن الس الاإ

قليم، ومن المعايير اللي كنخدمو بها باش نقومو بالانتقاء  غادي تكون في الاإ

ديال هاذ المشاريع وهاذ الملاعب، احترام العدالة المجالية، واس تحضار 

عقاري، باش ء الالمسأ لة ديال توفير الوعا معايير الكثافة السكنية، وأ يضا

 نقدرو نزيدو للقدام ما يكونوش مشاريع ميتة من ال ول.

حداث  ،اليوم ملعب بمختلف مناطق المملكة،  889تمت الموافقة على اإ

قليم، على القرض المقدم من طرف صندوق  15بما فيها ملفات ديال  اإ

ت المعروضة على لفالازالت باقي الم، في حين (FEC)التجهيز الجماعي 

خلية لاس تكمال باقي الوثائق واستيفاء كافة الشروط، والعدد د الداوزارة 

 .800الملفات راه كيفوق بكثير هاذ العدد اللي قلت ديال 

كما تم التوصل بعقود القروض للتوقيع عليها، علما أ ن الوزارة اعتمدت 

للشروع  قليميةالاإ  تفويض الاعتمادات للمديرياتمنهجية استباقية تمثلت في 

 عن الصفقات. والاإعلان اساتفي الدر 

ذن احنا القطاع ديال الش بيبة وال غير المسطرة  رياضة مهيأ ، كنتس نىاإ

ن شاء الله. وتكمل ونمش ي  القدام، اإ

نجاز هذه المشاريع  :فيما يخص تلخيص وثيرة تقدم اإ

نجاز الدراسات التقنية والمعمارية التي تهم  - ملعب، وتخصيص  500تم اإ

علادات اللازمة الاعتما برام صفقات طلبات عروض لل   عن نللاإ شغال، واإ

نجا ن للاز هذه الملاعب خمن أ جل اإ رب  شاء الله الشهور المقبلة اإ

 ؛العالمين

عطاء  - نجاز  انطلاقةالمصادقة على مجموعة الصفقات من أ جل اإ أ شغال اإ

طلاق طلبات العروض من أ جل القيام  100 ملعب للقرب، وسيتم اإ

ن  نس بةتقنية والمعمارية بال ات ال بالدراس للمشاريع المتبقية في أ قرب الآجال اإ

 شاء الله رب العالمين.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 :الس يد لحسن ادعيالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ننوهالخوض في هذا الموضوع لابد أ ن وقبل  ،أ شكركم على جوابكم

س يد رش يد الطالبي العلمي على رأ س وزارة ال  بالعمل الجبار الذي قام به

الش باب والرياضة، حيث قاد دينامية كبيرة وأ طلق رزمة من ال وراش التي 

لى اليوم،  ملعب للقرب، اش تغل مع وزارة الداخلية  840لازالت مفتوحة اإ

دارتها الترابية في مختلف الجهات والعمالات وال قاليم، بعي ا عن كل دواإ

 ه هو:من ضهاجس س ياسي، الغر 

وي وش بابه المتعطش للفعل توفير بنيات تحتية لساكنة العالم القر  -

 الرياضي؛

طلاق  - عب المؤسسات تها ش الوطنية للش باب ومناق  الاإستراتيجيةاإ

 ؛رية وعلى رأ سها البلمان بمجلس يهالدس تو 

ستراتيجية وطنية للتخييم جديدة كانت س تغير وجهة المخ - عادة اإ يمات اإ

 الصيفية.

نجازها  اجبمن الو  ،لذا اليوم تحصين هذا المكتس بات والسير نحو اإ

نجاز هذه الرؤية التي ضمانا لاس تمرارية المرفق العمومي ، والاإدارة ملزمة باإ

 .تدخل ضمن برنامج حكومي توافقنا عليه داخل ال غلبية وساندناه

العالم ت فمن واجبكم مواصلة هذا الاإنجاز الذي س يعزز قدرا ،لذلك

ية الضرورية لفائدة الش باب، كما س يعزز قدرات تحت القروي بالنيات ال 

دارة  ،الوزارة في المجال التربوي وتكون لنا الشجاعة لقول الحقيقة، والاإ

وفق نهجكم، وال كيد أ نكم س تكونون في مس توى هذه  بالاش تغالمطالبة 

 المرحلة.

 الس يد الوزير المحترم،

ديال عب الس يد الوزير واحد الملل سجبغيت غير نسأ لكم، بغيت ت 

قليم تنغير، الملعب السوس يو الكبير راه يعني هاذي عقود واحنا  اإ

 .ثركنتس ناوه، ما عرفناش علاش تع

قليم تنغير وفي جهة درعة تافيلالت، السوس يو،  - بعض الملاعب في اإ

 يعني درت 2017، أ نا بصفتي رئيس الجماعة من Dملاعب الصنف 

(versement) لى  طرف النيمليون، يع 30رتكم من الوز ديال الجماعة، اإ

لمي، وبعض الجماعات ال خرى في جهة ي، وجماعة ت ن مازال كنتس ناوحد الآ 

 تافيلالت.-درعة

لى كل شيء في وزارتكم -يعني جهة درعة لش باب ل تافيلالت تفتقر اإ

ينينش، ملاعب القرب ما كاينينش، كا والرياضة والثقافة، دور الش باب ما

، ، المخيمات، القاعات المغطاةضيةياالثقافة، ملاعب السوس يو ردور 

 المسابح.

 الس يد الوزير المحترم،
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تافيلالت، كاين بعض الملاعب -لا شيء فيما يخص قطاعكم بهة درعة

متر تنشوفو ملعب  500هنا وهناك، ولكن ملي كنمش يو للمدن، وكل 

لت لا شيء، فهذا تافيلا-، وجهة درعة3الرقم ، 2، الرقم 1 القرب بالرقم

 يد الوزير.الس  عيب وعار 

 تافيلالت.-س نطلب منكم الالتفاتة لجهة درعة

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

والس يد الوزير فيما تبقى من الوقت، غادي نكونو مرنين معك، اليوم 

 .جميع السادة المستشارين والمستشارات بغاو يشجعو الس يد الوزير

 تفضل.

 افة والش باب والرياضة:ير الثقوز الس يد

 س يد الرئيس.ال  شكرا

 :جوج ديال عناصر للجواب

 ، "19-كوفيد"الجواب ال ول، هاذ الحالة ديال الحجر الصحي، وهاذ  -

كتلزم علينا باش نعاودو النظر في التصور والتنزيل ديال بعض الس ياسات 

 ؛وبعض المشاريع

ينة في جهة كاوالعنصر الثاني هو العدد ديال ملاعب القرب اللي  -

 :تافيلالت–درعة

قليم تنغير •  ؛ملعب 30 :اإ

قليم زاكورة  •  ؛ملعب 25 :اإ

قليم ورزازات  •  ؛ملعب 16 :اإ

قليم ميدلت  •   ؛ملعب 27 :اإ

قليم  •  ملعب. 11 :الرش يديةاإ

 وشكرا.

 هاذو مبمجين.

 رئيس الجلسة: الس يد

 شكرا الس يد الوزير على مساهمتكم.

 ين.والمستشار  اتوأ شكر الس يدات المستشار 

 الجلسة. ورفعت


